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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

2 rbs. blue, Plate 1, Type 1, position 51 on the sheet, a superb mint example of exquisite 
colour, large margins all round and full 'in flawless condition without trace of hinge'. Cert. 
C. A. Møller (2004) Mi 2/I = € 8'500+/Facit = 90'000 skr.
Provenance: Collection Per Lorentzen, Corinphila sale 169 (Sept 2011), lot 1801. 	     1/I * 3'500 (€ 3'220)
2 rbs. blue, Plate I, Type 6 , position 20 on the sheet, one of the four 'Substituted (or reserve) 
Clichés', with a Type 6 stamp used in place of a Type 4, showing a large white flaw in NW 
corner and line from second E of FRIMAERKE touches inner frame; a very fine large 
margined used example of excellent impression and colour, lightly cancelled by concentric 
ring mute handstamp in black. Certs. Dr. A. Debo (1994), C. A. Møller (2000) Mi 2/I = € 2'200+/
Facit = 25'000+ skr. 		      1/Iv5 750 (€ 690)
2 rbs. blue, Plate I, Type 7, position 8 on the sheet, one of the four 'Substituted (or reserve) 
Clichés', with a Type 7 stamp used in place of a Type 2, showing missing inner white 
frameline under KGL; a fine large margined used example of superb impression and colour, 
cancelled by '1' numeral handstamp of Copenhagen handstamp in black. Cert. C. A. Møller 
(2004) Mi 2/I = € 2'200+/Facit = 25'000+ skr. 		      1/Iv5 750 (€ 690)
2 rbs. blue, Plate I, Type 10, position 100 on the sheet, showing the Major Retouch with FRI 
of FRIMAERKE deformed and O of POST joined to inner frame, a superb large margined 
used example, lightly cancelled by Copenhagen '1' numeral in black. A fine and very rare 
stamp. Cert. C. A. Møller (1992) Mi 2/I var = € 2'200+/Facit = 25'000 skr. 		      1/Iv4 500 (€ 460)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

2 rbs. blue, Plate I, Type 5, position 71, deep shade, a large margined example used on 1852 
cover, side flaps removed, tied by numeral '1' in black with framed Footpost datestamp 
(12/11) alongside in greenish-blue. Fine and scarce. Certs. C. A. Møller (1999), L. Nielsen 
(2003) Mi 2/I = € 3'000/Facit = 65'000 skr. 		      1/I 6 500 (€ 460)

2 rbs. blue, Plate 1, Type 6, position 74 on the sheet, a fine large margined used example 
showing a strong burelage, used on local cover cancelled by '1' numeral handstamp of 
Copenhagen with framed Footpost (11/2) datestamp alongside in blue. Rare and splendid 
cover. Cert. S. Kaiser (1977) Mi 2/I = € 3'000/Facit = 18'000 skr. 		      1/I 6 500 (€ 460)

2 rbs. blue, Plate I, Type 2 showing 'Disjoined numeral '2', a fine large margined example 
used on local 1851 entire letter, tied by circular target obliterator in black with Copenhagen 
Footpost datestamp (15/11) in blue alongside. Two minor file folds away from the adhesive 
but a rare and appealing franking. Signed Friedl; cert. Paaskesen (1999) Mi 2/IF = € 3'000+/Facit 
= € 65'000.
Provenance: Corinphila sale 118 (Oct 1999), lot 6012. 		     1v1 6 1'500 (€ 1'380)
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in CHF

Start price
approx. € 

2 rbs. blue, Plate I, Type 6, position 80 on the sheet, a Major Retouch with G of KGL joined 
to outer circular frame, a fine used example with large even margins all round, tiny crack in 
top margin, cancelled by '1' numeral handstamp of Copenhagen handstamp in black. Cert. 
S. Kaiser (1980) Mi 2/II = € 1'100+/Facit = 13'000+ skr. 		      1/IIv4 150 (€ 140)
2 rbs. blue, Plate I, Type 9, position 18 on the sheet, one of the four 'Substituted (or reserve) 
Clichés', with a Type 9 stamp used in place of a Type 4, showing missing vertical outer 
frameline at NW corner, a fine large margined used example of superb impression and 
colour, cancelled by '1' numeral handstamp of Copenhagen handstamp in black. Cert. L. 
Nielsen (2004) Mi 2/II = € 1'100+/Facit = 13'000+ skr. 		      1/IIv5 300 (€ 275)

2 rbs. blue, Plate I, Type 5, position 77, a large margined example used on 1853 Printed 
Prices Current (from Malaga, Spain) tied by both numeral '1' in black and by framed 
Footpost datestamp (6/6) in blue. Some aging at edge of circular mentioned for accuracy 
only, a delightful and scarce usage. Cert. C. A. Møller (1998) Mi 2/II = € 2'000/Facit = 
18'000skr. 		      1/II 6 500 (€ 460)
2 rbs. blue, Plate I, Type 1, position 57 on the sheet, a huge margined used example tied 
to local cover by '1' numeral of Copenhagen in black, with framed Footpost datestamp 
(7.2.1854) alongside in oily blue ink. A fresh and very fine cover. Cert. S. Kaiser (1981) Mi 
2/II = € 2'000/Facit = 18'000 skr. 		      1/II 6 500 (€ 460)

2 rbs. blue, Plate II, Type 6, position 76 (with plate flaw 'comma for stop after KGL'), a 
large margined example used on 1855 Printed Prices Current (from Malaga, Spain) tied by 
numeral '1' in black with framed Footpost datestamp (15/6) below in blue. 'R.R. Knudsen' 
Agent's cachet at upper left in blue. A fine and rare entire. Cert. L. A. Nielsen (1994) Mi 2/II = 
€ 2'000/Facit = 18'000skr. 		      1/II 6 500 (€ 460)
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in CHF

Start price
approx. € 

4 rbs. brown, a fine used strip of three in a rich shade, Plate I positions 56-57-58, retouched 
crowns but rest of the design unretouched, close to large margins all round with portion 
of adjoining stamp at left, neatly cancelled by concentric ring mute handstamps in black. �
A scarce multiple. Cert. L. Nielsen (2003). 		      2/I 150 (€ 140)
4 rbs. chocolate brown, Plate II positions 66/76/86/96, the remarkable vertical strip of four 
with ample to large margins all round, neatly cancelled by concentric ring mute handstamps 
in black. Vertical strips are rarer than horizontal and this strip is particularly fine. Cert. C. A. 
Møller (2009). 		      2/I 200 (€ 185)

4 rbs. chocolate brown, Plate I position 52, a fine margined example used on 1851 cover 
to Copenhagen tied by concentric ring mute handstamp in black with bold ROESKILDE 
datestamp of despatch (10/6) at left. A beautiful cover. Cert. C. A. Møller (1994) Facit = 11'000 skr. 2/I 6 300 (€ 275)
4 rbs. brown, Plate I position 3 , a fine large margined example in a rich shade, crown 
retouched, used on 1851 cover to Copenhagen tied by concentric ring mute handstamp 
with manuscript date (28/4) alongside and superb straight line SVENDBORG despatch 
handstamp in black. A delightful first month of issue cover in superb quality. Cert. �
L. Nielsen (2003) Facit = 11'000 skr. 		      2/I 6 750 (€ 690)
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Start price
approx. € 

4 rbs. chocolate brown, Plate I position 92 (after retouch), a fine margined example used 
on 1851 cover to Rönnede, tied by concentric ring mute handstamp in black with fine 
NYBORG despatch cds at left. RÖNNEDE cds below, also well struck in black (24/9) as 
the addreessee was not found and the cover was forwarded on to Copenhagen. A fine and 
rare cover. Cert. C. A. Møller (1999).
Provenance: Collection J. Schmidt-Andersen  		      2/I 6 500 (€ 460)
4 rbs. chocolate brown, Plate 1 position 10 on sheet with un-retouched Crown, a superb 
large margined example cancelled by concentric ring mute handstamp in black on 1851 
cover to Randers, with VORDINGBORG datestamp (22/7) at left in black. A fine and rare 
cover. Cert. C. A. Møller (2004) Facit = 15'000 skr. 		      2/I 6 400 (€ 370)

4 rbs. chocolate brown, Plate II position 5 (after retouch, with 'Open Posthorn in upper 
right corner, the 'Kranhold Retouch'), a fine large margined example used on 1851 cover to 
Aarhus tied by concentric ring mute handstamp with FLENSBURG datestamp at left (9/12) 
in black. Part of flap missing to envelope otherwise a fine and an extremely rare usage on 
letter. Cert. Dr. Debo (1987).
Provenance: Collection Christian Andersen (Oct 1989), lot 2520. 		      2/Iv4 6 350 (€ 320)
 4 rbs. reddish-brown, Plate II position 74 on sheet with retouched Crown, a superb large 
margined example tied by concentric ring mute handstamp in black to 1852 cover to 
Copenhagen, with finely struck 'Compass' postmark of Copenhagen alongside (10/4) in 
black. A fine and scarce cover. Cert. L. Nielsen (1994). 		      2/I 6 400 (€ 370)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

4 rbs. blackish-brown, Plate 1, a fine used example cancelled by large part KORSÖER 
circular datestamp (18.10.1853) in black. Extremely rare usage contrary to regulations. 
Certs. C. A. Møller (2002), L. Nielsen (2003).
Provenance: Collection J. Schmidt-Andersen

Illustrated in 'Danmarks Første Frimaerke' on page 125.  		      2/II 200 (€ 185)
4 rbs. reddish brown, Plate II position 5, used example with large margins all round showing 
the 'Kranhold Retouch', with O in POST smaller and open bell to Posthorn in NE square, 
cancelled by '51' numeral handstamp of Odense leaving the retouched areas clear. Rare thus. 
Opinion C. A. Moller (2004) Facit = 3'000 skr. 		      2/IIv4 150 (€ 140)
4 rbs. reddish brown, Plate II positions 91-92-93-94, in a used horizontal strip of four, ample 
to large margins all round, natural gum crease affects first stamp but not noticeable on front 
or mentioned on certificate, neatly cancelled by concentric ring mute handstamps in black. 
Scarce and appealing multiple. Cert. S. Kaiser (1999), C. A. Møller (1999). 		      2/II 250 (€ 230)
4 rbs. chocolate brown, Plate I positions 3/13/23, a superb vertical strip of three in a rich clear 
DEEP shade, large margins all round, neatly cancelled by concentric ring mute handstamp 
in black. A delightful and very scarce multiple. Cert.  		      2/II 100 (€ 90)

4 rbs. deep brown, plate 1 position 93, a fine large margined example used on 1854 entire 
letter to Rendsburg tied by numeral '116' with corresponding BAHNHOF GLÜCKSTADT 
datestamp below (20/4) in black. A fine and scarce entire. Cert. E. Paaskesen (1992).
Provenance: Corinphila sale 84 (Oct 1992), lot 1852.  		      2/II 6 200 (€ 185)
4 rbs. deep brown, a large margined example used on 1853 cover tied by '62' numeral with 
SAXKJOBING despatch datestamp (20/2) alongside. A fresh and fine cover.     2/II 6 150 (€ 140)

3021

3022

3023

3024

3025

3026

4 Rigsbank Skilling: Second Printing (Thiele I) April 1852

30263025

30243023

30223021



14� 203 Corinphila Auction · 18 November 2015

� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

4 rbs. dark reddish to blackish brown, a fine mint large margined example with distinct 
burelage, Thiele II, of excellent colour, superb large part og. A rare stamp so fine Mi 1/IIc = 
€ 2'800/Facit = 7'000+ skr. 		      2/IIIa * 250 (€ 230)
4 rbs. chocolate brown, the selection of used examples (43) including the Pemberton Retouch 
(Plate 1, position 19), fine cancellation interest incl. '19' Kiel 'Uprising /  Insurrection' 
cancellation, further numerals incl. 17, 19, 25, 26, 65, 67, 73, 82, 83, 86, 90, 118, 119, 122, 
124, 129, 133, 136 of Ahrensburg (Holstein), 138, 141 and 145 etc. Facit = 20'000+ skr. 	
	    2/III 5 300 (€ 275)

4 Rigsbank Skilling: Fourth Printing (Thiele III) 1854

4 rbs. orange-brown (shades), fourth printing (Thiele III), with the used selection (67 stamps) 
including 'off set' on reverse example, fine example with three ring dumb cancellation, 
cancellations in manuscript incl. '153' numeral, further numerals 1, 7, 9, 11, 13, 16, 21, 22, 
23, 27, 29, 40, 41, 44, 46, 53, 56, 66, 67, 70, 78, 98, 105, 112, 118, 119, 120, 124, 133, 138, 
140, 149, 153; also Kiel 'Uprising / Insurrection' cancellation with numeral '19'. A fine and 
scarce selection Facit = 60'000 skr. 		    2/IV 5 600 (€ 550)

1854 - 1863 Skilling Issue

1854/55: 2 sk. blue, mint block of four with ample even margins all round, of excellent 
colour and freshness, horizontal crease at base not affecting the appearance, unmounted og. 
A rare and most attractive multiple Mi 3 = € 360+/Facit = 3'500 skr. 		      3 4** 130 (€ 120)
4 sk. brown, second printing of 1854, a fine mint example with large margins all round, of 
excellent colour and superb large part og. Opinion C. A. Møller (2000); cert. L. Nielsen 
(2004) Mi 4 = € 350/Facit = 3'000 skr. 		      4 * 100 (€ 90)
4 sk. orange-brown, 3rd printing, a fine used vertical strip of three, ample to large margins 
all round, neatly cancelled by three strikes of '82' numeral of FREDERIKSVAERK. �
A charming multiple.
Provenance: Corinphila sale 103 (Sept 1998), lot 124.  		      4d 150 (€ 140)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

4 sk. yellow-brown, 4th printing, Plate IV positions 84-85-86-87-88-89, a fine used 
horizontal strip of six with ample margins all round, cancelled by '53' numeral handstamps 
of RANDERS. A fresh and fine multiple of great scarcity. Cert. C. A. Møller (1994). 	     4e 250 (€ 230)

1854/57: 8 sk. yellow-green, a superb mint marginal example of good colour and full sheet 
margin, full unmounted og. A very fine stamp. Cert. C. A. Møller (1994) Mi 5 = € 320+/Facit = 3'000+ skr. 5 ** 100 (€ 90)
8 sk. yellow-green, a superb mint vertical marginal strip of four, of rich colour and full sheet 
margins, full unmounted og. A delightful and rare multiple Mi 5 = € 1'200+/Facit = 12'000+ skr. 	     5 ** 300 (€ 275)
8 sk. yellow-green, a magnificent mint block of four, marginal from right of sheet, unshaded 
posthorns, in a rich shade with large margins all round, superb unmounted og. Extremely 
fresh, fine and rare Mi 5 = € 3'000 (for mounted)/Facit = 20'000+ skr. 		      5a 4** 500 (€ 460)
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in CHF

Start price
approx. € 

8 sk. green, a fine large margined example of good colour, used on 1857 cover to Sweden 
cancelled by KBH. JB. PST. CT / 34 duplex in black. Reverse with Copenhagen despatch 
cds and Sodra St. Banan transit /21/10). An attractive cover Facit = 3'000 skr. 		      5 6 150 (€ 140)
8 sk. yellow-green and 16 sk. greyish-violet, fine large margined examples used on attractive 
1857 cover to Arendal, Norway each tied by '26' numeral handstamp with corresponding 
HJORING datestamp at lower left (21/11) in black. Reverse with Copenhagen transit cds 
(25/11) in black. A delightful and rare cover. Cert. C. A. Møller (1995). 		      5+ 6 6 400 (€ 370)

1855/58: 16 sk. greyish violet, a superb mint example with large margins all round, fresh 
colour, with retouch at lower right corner (Afa 6w) and full unmounted og. Rare so fine. 
Certs. L. Nielsen (1991), C. A. Moller (1992) Mi 6 = € 550+/Facit = € 4'500+ skr. 		      6c ** 150 (€ 140)

16 sk. grey-violet, a remarkable used block of five, very large margins all round, of 
fine delicate colour, neatly cancelled by Copenhagen '1' numeral handstamps in black. 
Exceptional multiple. Cert. G. L. Nielsen (1976) MI 6 = € 3'000 (for block of four)/Facit = 22'000+ skr.
Provenance: Collection G. Lindberg

Collection Christian Andersen (Oct 1988), lot 2089.     6 4 600 (€ 550)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

16 sk. greyish violet, a fine four margined example used on 1858 cover from Copenhagen 
to Weile at quadruple rate (contained invoices), tied by numeral '1' in black with 'Compass' 
datestamp at lower left in black. One or two file folds of no significance, an exceedingly 
scarce rate with few known thus. Cert. C. A. Møller (2003) Mi 6 = € 800+/Facit = 8'500+. 6c 6 350 (€ 320)
16 sk. greyish violet, a large margined horizontal pair used in combination with 1858 4 sk. 
brown on 1862 entire letter from Copenhagen to Paris tied by '1' numeral handstamps in 
black and by Valenciennes (Jan 31) entry marking in red. Copenhagen despatch cds at left 
(27/1) and reverse with Danish and Thurn & Taxis Hamburg P.O. datestamps of transit in 
black. A fine and rare entire. Signed A. Bolaffi. 		      6+ 7 6 500 (€ 460)

4 sk. brown (2 examples from 3rd printing) with large margins all round and one showing 
portion of adjoining stamp used with two 1857 16 sk greyish-violet, margins ample to large 
on each stamp; tied to 1860 cover endorsed 'via Ostende' to London by Copenhagen '1' 
numeral handstamps in black and also tied by London arrival cds in red (Dec 22). Reverse 
with Danish P.O. in Hamburg cds in black and red 'Hamburg Paid' cds on front. A delightful 
and exceptional cover paying the 39 skilling rate. Cert. C. A. Møller (2002). 		      7+ 6 6 750 (€ 690)
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in CHF

Start price
approx. € 

4 sk. brown, fresh mint example from the 5th printing, second large Crown wmk., large 
margins all round in a rich shade and marginal from base of sheet (position 99), unmounted 
og. An exceptional stamp. Opinion C. A. Møller (2002) Mi 7b = € 90+/Facit = 1'000+ skr. 		      7i ** 150 (€ 140)
4 sk. orange-brown, 1st printing, a fine used horizontal strip of four, large margins all 
round, minor corner bend at lower right, all neatly cancelled by 47 numeral handstamps of 
Nykjobing, Falster. Scarce and most attractive multiple. Cert. L. Nielsen (2007). 	     7 150 (€ 140)

4 sk. brown, 5th printing of July 1862, Plate VI positions 8-9-10/18-19-20, a superb large 
margined used block of six in a clear crisp shade, each stamp cancelled by numeral 45 of 
NIBE in black. A rare and most attractive multiple. Cert. C. A. Møller (1995) Facit = 4'500+ skr.     7h 4 250 (€ 230)

4 sk. brown, a fine used example in a deep shade with large margins all round, tied to piece 
by barred obliterator of BERGEDORF. Fresh and fine, a scarce usage. Signed Engel; cert. 
Dr. Debo (1991) Mi. 7. 		      7 5 150 (€ 140)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

4 sk. reddish-brown, Plate II positions 51/61/71/81/91, a delightful vertical strip of five 
with large margins all round, tied to large piece by numeral '5' handstamps in black, with 
corresponding AARHUS datestamp below (31.7.1859). Scarce and very fine multiple. 
Opinion C. A. Møller (2004). 		      7b 5 200 (€ 185)
4 sk. red-brown, a superb large margined example used on 1860 Printed Prices Current 
(ex Leith, Scotland) to Assens, tied by '2' numeral handstamp of Hamburg with KDOPA 
HAMBURG cds at right (21/1). A scarce and most attractive usage.
Provenance: Collection Edgar Kuphal, Corinphila sale 142 (Jan 2005), lot 272. 	     7 6 200 (€ 185)

4 sk. red-brown,a fine used example, privately rouletted 9½, used on 1859 cover to Lübeck 
tied by bold strike of '127' numeral handstamp with corresponding OLDENBURG cds 
(20/6) alongside in black, manuscript '½' silvergroschen to collect in crayon. Reverse with 
half-round KDOPA arrival in blue (21/6). A fine and scarce usage. Cert. S. Kaiser (1981) Facit 
= 6'000+ skr. 		     7v7 6 200 (€ 185)

8 sk. green, mint example with large margins all round, with portions of adjoining stamps 
at both left and at right, in a fine bright shade, superb og. A wonderful example of a scarce 
stamp. Cert. L. Nielsen (1980) Mi 8 = € 800/Facit = 7'000 skr. 		      8 * 200 (€ 185)
8 sk. green, a fine used horizontal pair with large margins all round, each neatly cancelled by 
numeral '43' handstamps of NAKSKOV in black. Exceptional and most attractive. Signed 
A. Diena; cert. Paaskesen (1998).
Provenance: Corinphila sale 103 (Sept 1998), lot 218.  		      8 150 (€ 140)
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in CHF
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Rouletted 4 sk. brown, single example and a horizontal strip of five, all tied to piece by 
numeral 43 cancellations of NAKSKOV in black. Exceptional and very rare multiple. 
Signed C. A. Møller; cert. L. Nielsen (2008). 		      9 5 200 (€ 185)

Rouletted 4 sk. reddish brown, a fine horizontal strip of four used on 1863 cover to 
Stockholm tied by four strikes of '1' numeral of Copenhagen with despatch cds in blue (6/6) 
at lower left. Reverse with Stockholm arrival cds (8/6) in black. A scarce multiple on an 
attractive cover. Opinion C. A. Møller (2007). 		      9 6 200 (€ 185)

Rouletted 16 sk. red-lilac, mint example, variety Imperforate, superb large margins all 
round and especially so at left, fresh and very fine in a rich plum shade, very fine og. Certs. 
S. Kaiser (1983), Witschi (1992) Mi 10U = € 1'000+/Facit = 7'000+ skr. 		     10v4 * 250 (€ 230)
Rouletted 16 sk. lilac, a fine used example in a rich shade, neatly cancelled by numeral 3 of 
LÜBECK in black. Rare and very fine. Cert. Dr. Debo (1988) Mi 10 = € 650/Facit = 7'000 skr.
Provenance: Collection Christian Andersen (Oct 1988), lot 2108.  		      10 250 (€ 230)

Rouletted 16 sk. lilac, a fine used horizontal strip of three, each stamp cancelled by bold 
strike of numeral 3 of LÜBECK. An exceptional and rare multiple. Certs. S. Kaiser (1980), 
Paaskesen (1998) Mi = € 3'500/Facit = 21'000+ skr.
Provenance: Collection J. J. Engellau

Corinphila sale (June 1981), lot 5238
Corinphila sale 103 (Sept 1998), lot  267.  		      10 750 (€ 690)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

Rouletted 16 sk. lilac, a fine used example of good colour and centering, tied to 1864 cover 
to Halmstad by numeral '1' of Copenhagen in black with despatch cds (9/1) at left and 
Helsingborg cds (same day) alongside. A fine example of a very rare stamp on letter. Cert. 
S. Gronlund (1977) Mi 10 = € 5'000/ Facit = 40'000 skr. 		      10 6 800 (€ 735)

Rouletted 16 sk. lilac, a fine used example of good colour and centering, used in combination 
with 1854/57 2 sk. blue and 8 sk. yellow-green (the latter just touched) and 1857 4 sk. red-
brown all used on 1863 cover to Newcastle tied by '1' numerals of Copenhagen in black. 
Copenhagen despatch cds at left (25/9) and London red transit cds (Sept 28) in red.  Reverse 
with Hamburg datestamps in black. Flap missing on reverse and some aging at top of cover 
but a rare four colour mixed-issue franking paying the 30 skilling rate. Cert. Dr. Debo 
(1988).
Provenance: Collection Christian Andersen (Oct 1988), lot 2103.  		      10+ 9+ 5+ 3 6 500 (€ 460)
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2 sk. blue, perf. 13 x 12½, fine mint example in the greenish shade on yellowish paper, 4th 
printing, position 3, superbly centred, unmounted og. A splendid example. Cert C. A. Møller 
(1996) Mi 11A = € 90+/Facit = 2'000 skr. 		      11d ** 100 (€ 90)

2 sk. blue, 4 sk. red and 8 sk. yellow-brown, fine used examples on 1868 cover to Amsterdam 
all tied by Railway VSJ JB PB. / 181 duplexes in black (10/8). Amsterdam cds in red of 
arrival on reverse (Aug 12). A fresh and very fine three colour franking. 		      11+ 13+ 14 6 200 (€ 185)
3 sk. deep violet, perf.13 x 12½, fine mint example, 2nd printing of July 1866, position 13 on 
the sheet with 'white scratch under 'ST' of 'Post', in a fresh shade, well centred, unmounted 
og. A splendid and scarce stamp in such quality. Cert C. A. Møller (2004) Mi 12A = € 110+/Facit = 
2'200 skr. 		      12bv3 ** 150 (€ 140)
3 sk. deep violet, perf.13 x 12½, fine mint example, 2nd printing of July 1866, position 13 
on the sheet with 'Break in oval over 'ST' of 'Post', in a fresh shade, unmounted og. A scarce 
stamp in such quality. Cert C. A. Møller (2004) Mi 12A = € 110+/Facit = 2'500 skr. 		      12bv3 ** 150 (€ 140)
3 sk. dark violet (2) used with single 8 sk. yellow-brown (1st printing) used on entire letter 
to Amsterdam, Netherlands tied by Railway SJ.JB.P.SB B. / 181 duplexes in black. Reverse 
with Amsterdam arrival cds (July 7) in red. Trivial perforation imperfections but a charming 
and scarce entire.
Provenanace: Collection Knud Mohr (March 2000), lot 124.  		      12b+ 14 6 350 (€ 320)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

4 sk. brownish red on yellowish paper, variety Imperforate, two blocks of four in differing 
shades, each block marginal from base of sheet (one from lower right corner), fresh and fine 
with large part or (six stamps) unmounted og. Just 813 examples can exist. Scarce Mi 13AaU = 
€ 960+/Facit = 9'600 skr. 		      13v6 4*/** 300 (€ 275)

4 sk. red perf. used with 1855 2 sk. light blue with enormous margins and portions of 
adjoining stamps at top and at base, fine 8 sk. yellow-green just touched at top and 1863 
rouletted 16 sk. lilac, all tied to 1864 cover to Grantham, UK by Copenhagen '1' numeral 
handstamps and by London transit cds (July 11) in red. Reverse with 'Luebeck' transit cds 
(8/7) and Grantham arrival (July 11) in black. A delightful and most attractive mixed-issue 
four colour 30 skilling franking. Certs. L. Nielsen (1994), C. A. Møller (1995), V. Jensen 
(1996).
Provenance: Chiani sale (May 2000), lot 3562.  		     

3a+ 5+
10+ 13 6 500 (€ 460)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

8 sk. grey-brown, a fine used example on registered cover to Copenhagen tied by numeral 
28 with HOLBEK datestamp (25/4) at left and 'fra Holbek' label at top. File fold away from 
adhesive, an attractive cover Facit = 3'000 skr. 		      14 6 150 (€ 140)
8 sk. yellow-brown, perf. 13 x 12½, a fine used horizontal pair on registered cover to 
Thisted, tied by numeral '1' handstamps and oval framed Copenhagen despatch datestamp 
(8/12) in black. Straight line 'Angebefalet' registration handstamp below and reverse with 
Thisted arrival cds of the follwoing day. A fresh and fine cover. Cert. L. Nielsen (2000) Facit 
= € 3'500+ skr.  		      14 6 250 (€ 230)

2 sk. blue, line perf. 12½, a superb well centred used example cancelled by large part 
MIDDELFART datestamp (26/6) in black. Exceptional for this rare perforation. Cert. C. A. 
Møller (1993) Facit = 3'000 skr. 		      16 150 (€ 140)
3 sk. lilac-rose, line perf. 12½, a wonderful mint block of four, marginal from top of sheet, 
well centred and of fresh delicate colour, just one stamp with slightest of hinge, three stamps 
unmounted og. A magnificent and extremely rare multiple of an exceedingly rare stamp. 
Cert. G. L. Nielsen (1975) Mi 12B = € 2'000+/Facit = 30'000+ skr.
Provenance: Collection Christian Andersen (Oct 1988), lot 2127.  		      17 4*/** 1'200 (€ 1'105)
3 sk. lilac-rose, line perf. 12½, a fine used horizontal pair neatly cancelled by Swedish 
Railway PKXP nr. 2 datestamp in black (22.11.1870). Exceptional and most attractive pair. 
Cert. C. A. Møller (1992) Mi 12B = € 1'200/Facit = 12'000 skr. 		      17 150 (€ 140)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

3 sk. lilac-rose, line perf. 12½, a fine used example tied to Printed Circular entire to 
Frederikstad, Norway by Copenhagen cds in black. A rare usage of this scarce stamp on 
cover. Cert. L. Nielsen (2009) Mi 12B = € 1'000/Facit = 10'000 skr. 		      17 6 300 (€ 275)
8 sk. yellow brown, line perf. 12½, used on COD envelope (for 78 skilling) to Viborg in 
combination with 1870 2 sk. ultramarine & light blue-grey, 1st printing, tied by RANDERS 
/ 53 duplex in black (3/1). Correctly franked at 10 skilling: Postage 4 sk., registration 4 sk. 
and Receipt 2sk. Torn upper left corner to the envelope skillfully repaired but a rare and most 
attractive mixed issue franking. Cert. C. A. Møller (2003) Mi 14B+16/IAa = € 900+/Facit 18 = 9'000 skr. 18+ 20a 6 200 (€ 185)

1870 - 1905 Bi-coloured Type, Perf. C1 14 x 13 ½

Bi-coloured 2 sk. grey-black & ultramarine, 3 sk. deep grey & brown lilac and 8 sk. grey 
& deep yellow-brown, all used on cover to Celigny, Switzerland tied by neat SJAELL P.B. 
/ 181 duplexes in black. Handstruck 'Wfr. 1' in black at lower left and reverse with Celigny 
arrival cds's (15/VI) in black. A charming and scarce cover. Cert. Witschi (1994). 	    

20h+ 21d+ 
23b 6 200 (€ 185)

Bi-coloured 2 sk. grey & lilac, used pair from 2nd. printing, positions 889-90 on the sheet, 
right hand stamp showing 'Inverted Frame' variety, neatly cancelled by 229 duplex (18/12) 
in black. One minor blunted perf. at base of right stamp and rounded corner perf. on left 
stamp, otherwise a fine and scarce pair (Afa 17+17y). Certs. Dr. Debo (1988), L. Nielsen, 
C. A. Møller (1993) Facit = 20'000 skr. 		      21bv 150 (€ 140)
Bi-coloured 3 sk. purple lilac & grey, two examples from the first printing used on 1871 
cover from Copenhagen to Landskrona, Sweden tied on arrival with fine LANDSKRONA 
datestamp (13/10) in black. A superb cover in premium quality. Cert. L. Nielsen (1999) Mi 17/
IAa = € 180+Facit = 2'600+ skr. 		      21a 6 200 (€ 185)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

2 sk. deep ultramarine & light grey-blue, line perf. 12½, a fine used example on local 1871 
cover tied by '1' numeral of Copenhagen with framed Footpost datestamp (20/4) alongside 
in blue. An exceptional and extremely rare usage. Cert. Dr. Debo (1988) Mi 16B = € 6'000/Facit = 
55'000 skr. 		      25 6 1'500 (€ 1'380)

1875 - 1895 Öre Values, Perf. C1 14 x 13 ½

5 öre greyish-blue & carmine-red, perf. 14 x 13½, a mint block of four of superb centering 
and fresh colour, positions 73-74/83-84 from the 4th printing, with lower left stamp showing 
the 'Pearl' flaw, fine unmounted og. Rare and splendid multiple. Cert. L. Nielsen (1985) Mi 24/
Iya = € 140+/Facit = 6'000+ skr. 		      30c+ 30cv1 4** 200 (€ 185)
Small correspondence to Landskrona, Sweden with covers (7) bearing bicoloured issue 
frankings: one 1871 with pair of 3 sk., similar 1873 cover with pair of 3 sk., 1872 cover with 
2 sk. and 4 sk. tied by 'Landskrona' cds on arrival (cert.), 1873 cover with single 8 sk., 1872 
double rate cover with 4 sk. and 8 sk., and an 1872 reg'd cover with 3 sk. pair and single 8 sk.;�
also an 1869 entire (not from the same correspondence) franked by 8 sk. yellow-brown 
(Facit 14b) used to Sweden tied by PKXP No. 2 datestamp. Generally very fine quality, five 
with certs. L. Nielsen (2002/2009). 		     6 300 (€ 275)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1912 (April 1): First Day Cover sent registered to Birmingham franked by set of three 1912 
35 öre overprints on 16 ö. brown & grey, 35 ö. on 20 ö. grey & carmine and 35 ö. on 32 o. 
yellow-green all tied by Copenhagen datestamps (1.4.1912) in black. Reverse with London 
and Birmingham arrivals (April 3). Rare Facit = unlisted. 		      47+ 48+ 122 6 150 (€ 140)
1882: 5 öre deep green, small figures, a fine example used on Printed Matter entire letter 
to Risoer, Norway tied by Copenhagen cds (16/12) in black. File fold well away from the 
adhesive, a scarce usage. Cert. L. Nielsen (1989) Mi 32 = € 900/Facit = 8'000 skr. 		      50a 6 200 (€ 185)

1882/1902: Vapentyp 10 öre deep red, March 1888 printing, a fine horizontal pair, position 
93-94 on the sheet with right hand stamp being the 1884/1902 printing used in conjunction 
with the earlier adhesive placed in a setting with the 1884 10 ö. dull carmine-red; the pair 
neatly tied to 1893 cover to Berlin by SLAGELSE datestamps (5/12) in black. Berlin arrival 
cds (6/12) on reverse of a very rare cover. Cert. L. Nielsen (2001) Facit = 25'000 skr. 		     54+ 51 6 500 (€ 460)

1912 (Sept 16): Copenhagen GPO 5 kr. brown-red, wmk. Crown, perf. 12¾, two examples, 
one position 6 with right vertical line in 'N' missing, second from position 44 with 
KJOBFNHAVN variety, each fresh and very fine, superb og. Certs. L. Nielsen (2003 & 
2011) Facit = 25'000 skr. 		    

120v1+ 
120v2 ** 500 (€ 460)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

Hamburg 2½ sch. dark green, fresh colour with larhe margins all round and part of the 
upper neighbouring stamp, tied to 1864 cover to Flensborg by concentric ring '2' numeral of 
Hamburg and by Hamburg despatch cds (18/11) in black. Flensburg arrival cds on reverse 
of a fresh and fine cover. Signed Engel.
Provenance: Collection Traber

Collection Edgar Kuphal, Corinphila sale 142 (Jan 2005), lot 69.
Hamburg 2½ Sch. dunkelgrün, Liebhaberstück in leuchtend frischer Farbe und allseits sehr 
breit gerandet mit Ansatz der Nebenmarke oben, zart und zentrisch entwertet mit dänischem 
Dreiringstempel '2' leicht übergehend auf Faltbrief (rechte Briefklappe etwas verkürzt) mit 
Aufgabe-Nebenstempel 'St. P. A. Hamburg 18/11 9-10A' nach Flensburg mit rückseitigem 
Ankunftsstempel. Signiert Engel.  		      9 6 200 (€ 185)

Postal Ferry Issues

1919/22: 10 ö. red, 15 ö. violet, 50 ö. claret & black and 1 kr. yellow-brown, all optd. 
'Postfaerge' used on Parcel card for 2 bicycles to be sent to Logstor, cancelled by 
AGGERSUND FAERGEN cachets in violet. Fresh and very fine, a scarce and most 
attractive usage. Cert. C. A. Møller (2001) Mi 1+2a+3+4/Facit = 25'000 skr. 		     

PF1+ PF2+ 
PF5+ PF10 6 500 (€ 460)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

50 ö. light grey (4), 10 kr. yellow-green & red (2), 1 kr. brown (6) and 1927 Caravel 15 ö. red 
all used on Parcel Form to Logstor, cancelled by fine strikes of circular Crown & Posthorn 
AGGERSUND handstamps in black. A rare and very fine usage. 		     

PF6+ PF9+ 
PF10+ PF23 6 300 (€ 275)

50 ö. grey, 1 kr. blue & brown 1922 10 ö. green pair and 1927 Caravel 15 ö. red all used on 
Parcel Form to Logstor tied by fair strikes of AGGERSUND Crown & Posthorn handstamps 
in violet. Some aging but very scarce. 		     

PF6+ PF7+ 
PF16+ PF23 6 250 (€ 230)

50 ö. dark olive-grey 1 kr. yellow- brown and 1922 10 ö. green in a horizontal pair, all 
overprinted 'Postfaerge' and tied to Parcel Card mailed from Logstor to Aggersund. by 
AGGERSUND FAERGI circular shield handstamps in violet. A remarkable usage - both 
the 50 aur in this shade is rare on card (with just 3 recorded) as is the 1 kr. yellow-brown. 
Cert. C. A. Møller (2001) Mi 4+5+8/Facit = 11'000+ skr. 		     

PF6+ PF10+ 
PF16 6 400 (€ 370)

10 kr. yellow-green & red, 1922 10 ö. brown and 1927 Caravel 15 ö. red all overprinted 
'Postfaerge' used on 1934 Parcel Card to Fano tied by oval FANO-ESBJERG Ferry cachets 
in black. Rare and very fine Mi 11+12+15/Facit = 14'000 skr. 		     

PF9+ PF17+ 
PF23 6 300 (€ 275)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1925: 10 ö. green pair used on Naestved to Copenhagen Pioneer flight with 1925 red & 
black on orange Flight label tied by both NAESTVED and by KASTRUP arrival (3/9) 
datestamps. An attractive usage with just 260 items of mail flown Muller # 36. 		      6 150 (€ 140)
1912/30: Covers/cards (7), with 1912 Pioneer Flight card with oval FLYVEPOST / No. 1 
/ ULRICH BIRCH cachet in violet (29/V), 1914 card with 5 ö. flown from Roskilde with 
circular cachet '12 Maj. 1914 / 1ste. Flyvepost' in violet caarried on Ussing's Pioneer Return 
flight (cert.), 1916 Flight with 'Danmarks / Luftvaern' vignette neatly tied, 1925 15 ö. violet 
stationery card with 'Rundskuedag / Naestved' label neatly tied, 1925/29 Airmail set on 
cover to Brazil (Facit 213/217), 1930 Robert Svendsen special flight label on cover and in a block 
of four etc. (8 items). 		     6 500 (€ 460)

Various Denmark

1858/: Small group (5 items) with 1858 4 sk. brown, inverted wmk. variety used with '11' 
numeral of Cappeln (cert. Nielsen), 1863 rouletted 16 sk. lilac used examples (2) one with 
cert. Møller in differing shades, November 1870 16 sk. light olive-green, unused, rare line 
perf. 12½ x 12½, from lower left corner of the sheet (ex Cristian Andersen collection), 
1879 5 ö. ultramarine & light rose in an unused pair with both stamps missing part of lower 
ornaments at base. Generally fine, a scarce assembly Facit = 20'000+ skr.  		     

7v4+ 10+ 
19+ 30 400 (€ 370)

Danish West Indies

1901/02: 4 cents blue & brown-yellow, perf. 12¾, a fine horizontal pair, positions 94-95 on 
the sheet and thus both with Inverted Frame, tied by concentric ring cancels to 1905 cover 
to Copenhagen. Reverse with 'St. Thomas' transit (7/3) and Copenhagen arrival cds (24/3) in 
black. Scarce and most appealing cover. Cert. C. A. Møller (1989) Facit = 3'000+ skr. 		     16bv2 6 200 (€ 185)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1919: Cover, slight trim at left, to Thorshavn franked by Denmark 5 ö. green and  diagonally 
bisected 4 öre blue each tied by neat circular VESTMANHAVN handstamps in black with 
Thorshavn datestamp of arrival  (11.1.1919) in black alongside. Fresh and very  fine, a rare 
cover. Cert. L. Nielsen (1984) Facit = 8'000+ skr.  		      1a 6 300 (€ 275)
1919:  Cover locally used in Thorshavn franked by Denmark 5 ö. green and diagonally 
bisected 4 öre blue each tied by neat Thorshavn datestamps (10.1.1919) in black, paying 
the local rate of 7 öre. Fresh and very fine. Certs. E. v. Wowern (1983), Witschi (1991) �
Facit = 8'000 skr.      1a 6 200 (€ 185)

1919: Denmark 5 ö. green and diagonally bisected 4 öre blue imperforate (ex printed matter 
card), tied to local cover by Thorshavn cds (10.1.1919) in black. Some minor aging but a 
scarce cover. Cert. S. Kaiser (1980) Facit = 13'000 skr. 		      2 6 350 (€ 320)
1941: Window pane envelopes (3) all used with rare circular FAEROERNE / FRANCO 
BETALT handstamps in black with 5 ÖRE, 10 ÖRE and 20 ÖRE handstamps alongside 
'Thorshavn / Spis Faerosk Klipfisk' datestamps (June 5, May 25 and June 4 respectively). 
Fresh and very fine. Certs. (3) G. L. Nielsen (1976) Facit = 28'500 skr. 		      PP2/PP4 6 300 (€ 275)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

First Printing 5 öre deep red-brown, perf. 12¼, position 19 on sheet of 25 (note doubling of 
the base line at left), a fine mint example of excellent centering and colour, full unmounted 
og. Cert. L. Nielsen (1997) Mi 2 = € 700+/Facit = 14'000 skr. 		      P2/I ** 250 (€ 230)
5 öre dark red brown on thick toned paper, perf. 12¼, a fine used example cancelled by 
'Administrationen for Kolonierne i Gronlund' Crown cachet in violet. A fine and scarce 
stamp. Cert. L. Nielsen (2006) Mi = € 800/Facit = 7'500 skr. 		      P2/I 200 (€ 185)

10 öre blue on medium thick white paper, perf. 12¼ on three sides, imperforate at base, 
1910 second printing, a fresh and fine mint example, unmounted og Cert. Witschi (1999) 
Facit = 16'000 skr. 		      P3/IIB ** 300 (€ 275)
10 öre blue on medium thick white paper, perf. 12¼ on two sides, Officially re-perforated 
11½ at top and at left, pos. 1, tied to piece by oval STYRELSEN AF / KOLONIERNE I / 
GRONLAND Crown handstamp in violet. Scarce stamp, only 400 possible. Cert. L. Nielsen 
(2010) Facit = 8'000 skr. 		     P3/IIC3 5 200 (€ 185)
Thiele 2nd Printing, 10 öre blue, a fine horizontal pair from base of sheet, positions 
24-25, both stamps imperforate at base and the right hand stamp Officially re-perforated 
11½ at right. Unlisted as such, a fine pair (minor perf. splitting between the pair) with full 
unmounted og. Cert. C. A. Møller (2000) Facit = 16'000 skr. 		      P3/IIB ** 300 (€ 275)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

10 öre, 2nd printing, horizontal pair (position 3-4, imperforate at top) and a single example 
(pos. 10) imperforate at right, all cancelled by 'Administrationen for Kolonierne i Gronland' 
straight line handstamps in violet with labels for three packets (785, 786 and 787) at left, 
applied on Parcel Card #4 sent to Sukkertoppen. Rare and very fine. Certs. Dr. Debo (1995) 
and C. A. Møller (1995) Mi 3/IIB.
Provenance: Collection 'Nordlicht', Corinphila sale 165 (Nov 2010), lot 1083.  		     P3/IIB 6 1'000 (€ 920)

10 öre blue, perf. 12¼, a fine single example used on early Parcel Card to Sukkertoppen 
cancelled by two strikes of 'Administrationen for Kolonierne i Gronland' straight line 
handstamps in violet with label no. 2121 at upper left. A fine and scarce usage. Cert. 
Gronlund (1974) Facit = 12'000 skr. 		      P3 6 300 (€ 275)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

Thiele printing 1 öre olive-green, a fine mint horizontal pair, positions 21-22 on the sheet, 
with position 21 imperforate vertically at left and at base x perf. 11¼, position 22 imperforate 
at base x perf. 11¼, fresh and fine with usual tiny gum bends on the white paper, unmounted 
og. Cert. G. L. Nielsen (1975) L& W 6c+6b/Mi 4A var/Facit = 15'500 skr. 		      P4D ** 150 (€ 140)

Thiele printing 1 öre. olive-green and 15 öre violet, both stamps perf. 11¼ and imperforate 
at left and at top, both 1st printings, used on insured (85 kr.) Parcel Card to Egdesminde, tied 
by oval 'Styrelsen Af / Kolonierne i / Gronland' cachets in violet. Label 1589 at upper left 
and signed 'KJ' in the weight column. Superb and very fine, only 700 of the 1 öre and 600 of 
the 15 ö. can exist. Certs. E. v. Wowern (1995), C. A. Møller (2010) Mi 4/ID+8/ID.
Provenance: Collection 'Nordlicht', Corinphila sale 165 (Nov 2010), lot 1103. 		     

P4/ID+ P8/
ID 600 (€ 550)

Thiele printing 2 öre yellow (1st printing) imperforate at left used with 20 ö. red (1st printing) 
imperforate at left and at top (position 1) used on Parcel Card to Egedesminde, each tied 
by 'Styrelsen Af Kolonierne i Gronland' cachets in violet. Label no. 1335 at upper left and 
signed 'KJ' in the weight coloumn, a fresh and fine card. Cert. C. A. Møller (2010) Mi 5A+9A.
Provenance: Collection 'Nordlicht', Corinphila sale 165 (Nov 2010), lot 1101.  		    

P5/IB+ P9/
ID 6 500 (€ 460)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

Thiele printing 5 öre red-brown (2) from 2nd printing used on Parcel Card to Godhavn 
cancelled by oval 'Styrelsen / Af / Kolonierne i Gronland' handstamp in black with label No. 
992 at upper left, for 1 parcel at ¾ kilo. A fine and scarce usage Facit = 6'000+ skr. 		      P6/II 6 250 (€ 230)

Thiele printing 10 öre blue, printing on thin almost transparent paper, perf. 11½, a fine 
horizontal pair from 1928 printing, imperforate from left of sheet with 17mm. sheet margin, 
fresh colour, full unmounted og. Rare. Cert. L. Nielsen (2009) Facit = 12'000+ skr. 		      P7/IIIv2 ** 300 (€ 275)
Thiele printing 20 öre red (6th printing), 70 ö. violet and 1 kr. yellow all used on Parcel Card 
to Jacobshavn tied by oval framed 'Gronlands / Styrelse' handstamps in black. Notation of 
weight 4 kilos at left for one parcel and label no. 1439 above. A fine and scarce franking. 	   

P9/VI+ 
P10+ P11 6 250 (€ 230)

Thiele printing 20 öre red (from the seventh printing) and single 1 kr. yellow used on Parcel 
Card to Julianhaab tied by oval framed 'Gronlands / Styrelse' handstamps in black. Weight 
notation for 10 kilos for 1 packet and label no. 1714 in upper left. A fresh and fine usage. 	    P9/VII+ P11 6 150 (€ 140)
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in CHF

Start price
approx. € 

Thiele printing 20 öre red, 6th printing, three examples used on Parcel Card with additional 
1 kr. ochre-yellow on reverse, used to Upernivik in payment for 2 parcels each weighing �
5 kilos with label nos. 1036 and 1037 at upper left; the adhesives tied by 'Gronland / Styrelse' 
datestamps (22.IX.37) in black. A fine and scarce franking. 		     P9/VI+ P11 6 250 (€ 230)

Thiele printing 20 öre red (2) and single 3 kr. brown used on Parcel Card to Upernivik 
tied by oval framed 'Gronlands / Styrelse' handstamps in black. Weight annotation at lower 
left for one packet between 8½ and 9½ kilos and label no. 1803 above. A fine and scarce 
usage. 		      P9+ P12 6 250 (€ 230)
Thiele printing 70 öre violet and 1 kr. ochre-yellow used on Danish Parcel Card along with 
Danish definitive 50 ö. grey to Julianhaab. The Danish adhesive tried by Copenhagen cds 
(13.10.1931) in black, the Greenland adhesives tied by oval framed 'Gronlands / Styrelse' 
handstamps in violet. Greenland label no. 609 at upper left and two further labels applied 
over deleted sender's and receiver's names, otherwise a fine and rare franking. 		      P10+ P11 6 350 (€ 320)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

'Danmark Befriet 5 Maj 1945' optd in red or blue, the complete set of 15 values in mint 
corner marginal blocks of four, fresh and very fine, unmounted og. Rare thus, only 2'500 sets 
possible Mi 17/25+20/i-25/I = € 10'800/Facit = 116'000 skr. 		      19/27 4** 1'500 (€ 1'380)

Greenland: Collections and lots

1937: Andreasen & Lachmann 70 ö. violet and 1 kr. yellow, perf. 10¾, cancelled by circular 
'Gronland / Styrelse' datestamps (15/IX/37) in black (Facit = 2'250 skr.), 1945 American Banknote 
set of nine values in blocks of four all used with First Day of Issue datestamps (Facit = 12'000 
skr.) and also a 1941 Faroe Islands stampless cover struck with 'Thorshavn' cds and circular 
FAEROERNE / FRANCO BETALT / 10 ÖRE cachet in black (cert. Møller, Facit = 4'000 skr). 
 		     

P17+ P18+ 
10/18 64 200 (€ 185)

1938/2013: Collection with first issue mint, 1945 sets of nine mint (2) and the set in blocks 
of four (Facit = 5'000+ skr.), 1956 surcharged Polar Bear set in mint and used blocks of four, 
thereafter complete with many miniature sheets, Booklets from 1989, hundreds of First 
Day Covers, Expeditions (incl. Swiss Alpine Club), Thule issues etc. A fine lot in excellent 
condition. 		     1/550 250 (€ 230)
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'Danmark Befriet 5 Maj 1945'

ex 3115

On May 5, 1945 the German occupation of Denmark came 
to an end.  The event was celebrated.  During the occupation 
Greenland experienced increased independence because the 
Danish political system had been paused.  The Greenlanders 
wanted to hold on to this independence. 
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1752 (June 25): Entire letter carried by the Crown Post from Abo to Abraham Stenbergen on 
Alund Island with meander wavy lined marking showing well for display on reverse below 
red wax seal. An impressive and rare entire. 		      6 200 (€ 185)
1766 (Nov 6): Entire letter from Abo with index number '1' at upper right, addressed to 
Gustav Johann Laureen in Castelholm, Aland Islands. Fully dated and with large part red 
wax seal on reverse, an early and extremely scarce use to Aland. 		      6 300 (€ 275)

1794 (May 25): Entire letter carried under the Crown Post to Hausjarvi, dated from Kaupila 
inside and on the front panel, with meander marking and red wax seal tying single white 
Feather on reverse. A beautiful and rare entire. 		      6 250 (€ 230)
1819 (Sept 11): Entire letter carried under the Crown Post to Kimito, clearly dated inside, 
with red wax seal and intact brown and black Feather on reverse. Scarce and very fine. 	     6 200 (€ 185)
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Crown Post

View of Abo ca. 1760
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1807 (Nov 19): Entire letter from Wiborg to Reval struck on front with exceptionally rare 
framed cyrillic WIBORG handstamp in black. Wiborg was the only Finnish town to have a 
framed cyrillic handstamp, which is of great scarcity Facit = 35'000 skr.
Provenance: Postilijonen sale (April 1997), lot 335.  		      6 1'000 (€ 920)
1812 (Dec 31): Printed entire letter from Wiborg to Reval with letter written in German, 
struck on front with exceptional strike of French language WIBOURG straight line 
handstamp in black. A great rarity Facit = 40'000 skr.
Provenance: Postilijonen sale (April 1997), lot 336.
Note: A further example of this rarity, dated 1816, and addressed to Narva, was in the 
'Runeberg' collection.  		      6 1'200 (€ 1'105)

1821 (Nov): Entire letter from Kaskö to Abo, struck with superb strike of cyrillic straight 
line KASKÖ handstamp in black. A rare and superb entire Facit = 8'000 skr. 		      6 200 (€ 185)
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Pre-Philatelic Postmarks

View of Wiborg Castle
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1845 (Sept 1):  Entire letter to Abo struck on front with outstanding strike of cyrillic 
ECKERÖ straight line handstamp in black. A great rarity and very fine Facit = 80'000 skr.
Provenance: Postilijonen sale (March 1997), lot 7.  		      6 3'000 (€ 2'760)
1852: Outer letter sheet to Helsingfors, minor stain on face panel, struck with superb low 
boxed SKARPANS datestamp (December 29) in black. Extremely rare Facit = 15'000 skr.
 		     6 350 (€ 320)

1845 'Porto Stempel'

10 kopek black 'Porto Stempel' postal stationery envelope, Type II, wmk. 'JC leaves 'Vase' 
F&S', a fine used example to Tavastehus cancelled by low boxed BORGA datestamp �
(25.Oct.1849) in black. Exceptional quality for this scarce envelope. Cert. Nykvist (2003) 
Facit = unpriced.
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1382. 		      FK1vm 6 500 (€ 460)
10 kopek black 'Porto Stempel' postal stationery envelope, Type II, wmk. 4 with 'LJ S & 
A', a fine used example to St. Petersburg, Russia with excellent impression. Reverse with 
arrival handstamp (Oct 29) in black. Rare and very fine - the usage of these envelopes to 
Russia was confined to a period from Jan 22, 1849 to December 1849 only. Cert. M. Ossa 
(1986) Facit = unpriced.
Provenance: Collection 'Runeberg', Corinphila sale 85 (Oct 1992), lot 1426. 		      FK1vm 6 500 (€ 460)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

10 kopek black 'Porto Stempel' postal stationery envelope, Type I on laid paper, wmk. lines 
only, used example to Captain Ridderen at Tavastehus with straight line HELSINGFORS in 
black. Scarce. Cert. Nykvist (2003) Facit = 10'000 skr.
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1365.  		      FK1 6 300 (€ 275)
10 kopek black 'Porto Stempel' postal stationery envelope, Type I on laid paper, wmk. lines 
only, used example to Helsingfors with reverse showing low boxed SORDAVALA (Dec 
1) in black. Slight separation where flap is turned for display but rare. Cert. Gummesson 
(1997) Facit = 10'000 skr. 		      FK1 6 300 (€ 275)

1850 Postal Stationery

5 kopek blue postal stationery envelope, no wmk., a good used example to Tavastehus 
cancelled by high boxed HELSINGFORS datestamp (10.1.1854) in black with despatch 
cancel repeated on obverse. Envelope with minor crease but opens well for Exhibit display. 
Scarce Facit = 4'000 skr. 		     FK3 6 180 (€ 165)
10 kopek carmine envelope on letter-paper, a very fine used example to Helsingfors 
cancelled with low boxed TAMMERFORS datestamp (March 1850) in black. Very scarce. 
Cert. Gummesson (1989) Facit = 10'000 skr. 		      FK7 6 350 (€ 320)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 kop. deep blue, Small Pearls, a huge even margined used example in a very rich shade tied 
to small piece by low boxed KARIS datestamp (2 Feb. 1857) in black. Exceptional and rare 
so fine. Signed Friedl; cert. Gummesson (1999) Mi 1/I = € 4'200/Facit = 28'000 skr.
Provenance: Collection Agathon K. Fabergé (Oct 1939), lot 8; 

Collection Georg Mehrtens, Corinphila sale 118 (Oct 1999), lot 6054. 	     1/Ia 5 750 (€ 690)
5 kop. deep blue, Small Pearls, a superb used example with large margins all round, 
cancelled by BRAHESTAD low boxed datestamp (1856) in black. Scarce and extremely 
fine stamp. Signed H. Bloch, Calves, A. Diena Mi 1/I = € 4'200/Facit 28'000 skr. 		     1/Ia 750 (€ 690)
5 kop. blue, Small Pearls, used example with ample to large margins all round, cancelled by 
large part strike of FREDRIKSHAMN datestamp (16/1/1857) in black. A fine stamp. Cert. 
Gummesson (1983) Mi 1/I = € 4'200/Facit 25'000 skr. 		      1/Ib 400 (€ 370)
5 kop. blue, Small Pearls, used example with even margins all round, cancelled by 
manuscript pen cross and by near complete low boxed LOVISA datestamp (17 June 1858) 
in black. Cert. M. Ossa (1992) Mi 1/I = € 2'700/Facit 16'000 skr.
Provenance: Collection 'Runeberg', Corinphila sale 85 (Oct 1992), lot 1440. 		      1/Ib 350 (€ 320)

5 kop. blue, Small Pearls, a good used example with close to ample margins all round, 
cancelled solely by low boxed BORGA datestamp (6 MAJ 1858) in black. Horizontal 
and corner creases but a very scarce stamp. Signed Pfenninger. Certs. Raybaudi (1983), 
Gummesson (1988) Mi 1/I = € 4'200/Facit = 25'000 skr. 		      1/Ib 300 (€ 275)
5 kop. blue, Small Pearls, a fine horizontal pair with large margins all round, of good colour, 
cancelled solely by two manuscript pen crosses. Diagonal corner crease at upper left but a 
scarce multiple. Cert. Gummesson (1996) Mi 1/I = € 3'600/Facit = 24'000 skr. 		      1/Ib 500 (€ 460)
5 kop. light blue, Small Pearls, a good used example with ample to large margins all round, 
cancelled solely by high boxed WIBORG datestamp (11.11) in black. Rare and appealing 
stamp. Cert. Gummesson (1989) Mi 1/I = € 4'200/Facit = 26'000 skr. 		      1/Ic 750 (€ 690)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 kop. deep blue in a rich shade, Large Pearls, a fine used example with large margins all 
round cancelled solely in manuscript. Cert. M. Ossa (1992) Mi 1/II = € 1'800/Facit = 13'000 skr.
Provenance: Collection 'Runeberg', Corinphila sale 85 (Oct 1992), lot 1453.  		      1/IIa 300 (€ 275)

5 kop. deep blue (Large Pearls), a fine example with ample margins all round, used on 
1859 cover to Kristinestad cancelled by three pen strokes in manuscript. Low boxed 
BJÖRNEBORG datestamp at right (20.AUG.1859) in black and framed 'Ank' arrival 
marking at right (21/8) with index number '2' adjacent. A fine and most attractive cover. 
Cert. J. Tuori (2002) Mi 1/II = € 4'000/Facit = 25'000 skr. 		      1/IIa 6 1'000 (€ 920)

5 kop. greenish blue, Large Pearls, fine used example with clear to large margins all round, 
neatly cancelled by manuscript pen cross and by part low boxed GAMLE KARLEBY 
datestamp (Dec 1859) in black. Fine appearance, minor horizontal bend does not detract. 
Cert. Gummesson (1994) Mi 2x var = € 650+/Facit = 25'000 skr. 		      1/IId 350 (€ 320)
5 kop. reddish carmine, a fine large margined example (especially so at left), of good strong 
colour, cancelled solely by low boxed FREDERICSHAMN datestamp (24.Juni.1856) in 
black. Exceptional and very fine example of this scarce shade. Cert. Gummesson (1997) �
Mi 2x = € 1'000/Facit = 15'000+ skr.
Provenance: Collection Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1065.  		      2/I 400 (€ 370)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

10 kop. reddish-carmine, large even margins all round, used on 1856 cover from Wasa to 
Kuopio (over 125 versts), tied by manuscript pen crosses with low boxed WASA datestamp 
at upper right (April 30) in black. Seal removed on reverse, otherwise a fine cover in 
excellent quality. Cert. Salmenkylä (1968), M. Ossa (1977) and Gummesson (1997) Mi 2x 
= € 900/Facit = 4'000 skr.
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1087.  		      2a 6 250 (€ 230)

10 kop. carmine, a fine large margined example cancelled solely by low boxed BRAHESTAD 
datestamp (25 May 1856) in black. Fresh and fine, a scarce stamp thus. Cert. M. Ossa (1992) 
Mi 2x = € 1'000/Facit =7'500 skr.
Provenance: Collection 'Runeberg', Corinphila sale 85 (Oct 1992), lot 1495.  		      2b 250 (€ 230)
10 kop. carmine, a superb large margined used example in a deep rich shade, used on 1856 
cover to Joensuu tied by low boxed WIBORG datestamp in black (18.10.1856). Further 
strike next to index number '1' at right. A fine and rare cover. Certs. Ossa (1975), Gummesson 
(1997) Mi 2x = € 3'000/Facit = 7'500+ skr.
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1084.  		      2b 6 750 (€ 690)
1856: 10 kop. deep carmine, fine used example with ample to good margins all round, 
neatly cancelled by low boxed TAMMERFORS datestamp (9 Sep. 185.) in black. Cert. 
Gummesson (2000) Mi 2x = € 1'000/Facit =7'500 skr. 		      2c 200 (€ 185)
10 kop. carmine on narrow vertically laid paper, a fine used example with ample to large 
margins all round, tied to small piece by manuscript pen cross and large part low boxed 
BRAHESTAD datestamp (Sept 1859) in black. A scarce stamp. Cert. Gummesson (1989) 
Mi 2z = € 1'200/Facit = 6'500 skr.
Provenance: Corinphila sale 80 (March 1990), lot 4288. 		      2cv1 5 250 (€ 230)
10 kop. deep carmine, a fine ample to large margined used example tied to small piece solely 
by near complete low boxed WILLMANSTRAND datestamp (3 Oct 1856) in black. Fresh 
and fine, a scarce stamp thus. Cert. Gummesson (1997) Mi 2x = € 1'000/Facit =7'500 skr. 		      2c 5 250 (€ 230)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

10 kop. lilac-red, a fine used example with fine to large margins all round, cancelled by 
complete high boxed ABO datestamp in black (10/12/1856). Scarce shade. Cert. Gummesson 
(1980) Mi 2x = € 1'000/Facit = 15'000 skr. 		      2d 200 (€ 185)
10 kop. rose, a fine used example with ample to large margins all round, cancelled by 
manuscript pen cross and by scarce low boxed KEXHOLM datestamp (D. 29/ June 1859) in 
black. Cert. Gummesson (1995) Mi 2x = € 650/Facit = 7'500 skr. 		      2e 300 (€ 275)
10 kop. rose, a fine used example with huge margins all round and part of adjoining stamp at 
left, neatly cancelled 'L' in manuscript by Postmaster Langolain and by 'Helsingfors' cds in 
black (1858). Fine and scarce. Cert. Gummesson (2001) Mi 2x = € 650/Facit = 6'500 skr.  		     2e 300 (€ 275)
10 kop. carmine-red, a fine large margined exaample cancelled solely by complete high 
boxed WIBORG datestamp (25.7.1857) in black. Exceptional and fine. Cert. Gummesson 
(1992) Mi 2x = € 1'000/Facit 7'000 skr. 		      2e 250 (€ 230)

10 kop. carmine-red, a fine large margined horizontal pair, in a rich shade, cancelled by two 
pen crosses in manuscript and large part 'Helsingfors' datestamp (9.8.1858) in black. A fine 
and attractive multiple. Signed Pfenninger. Cert. Oesch (1997) Mi 2x = € 1'150/Facit = 8'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 160 (June 1997), lot 1735. 		      2e 350 (€ 320)
10 kop. dull carmine-red, a fine large margined horizontal pair, somewhat uneven 
impressions, cancelled by two pen crosses in manuscript and part 'Helsingfors' datestamp 
(23/4) in black. Slight thin in left margin not affecting appearance of a scarce multiple. Cert. 
Gummesson (1996) Mi 2x = € 1'150/Facit = 8'000 skr. 		      2e 250 (€ 230)

10 kop. deep carmine-rose, a large margined example used on 1858 cover to Björneborg 
cancelled by pen cross and by HELSINGFORS circular datestamp (15/9) in black. 'Ank' 
arrival marking (18/9) above. A fresh and fine cover. 		      2e 6 300 (€ 275)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

10 kop. carmine-red on wide vertically laid paper, a superb large margined used example 
cancelled by pen cross and by large part 'Helsingfors' datestamp (3.12.1859) in black. 
Exceptional example of a very rare stamp. Cert. Ossa (1992) Mi 2y = € 2'800/Facit 16'000 skr.
Provenance: Collection 'Runeberg', Corinphila sale 85 (Oct 1992), lot 1554. 		      2ev2 500 (€ 460)
10 kop. rose on wide vertically laid paper, a fine used example with large margins all round, 
cancelled by low boxed RAUMO datestamp (18 Sept 1859) in black. A very scarce stamp. 
Cert. Gummesson (1992) Mi 2y = € 2'800/Facit = 16'000 skr. 		     2ev2 400 (€ 370)

10 kop. carmine on wide laid paper, a fine used example with ample margins on all sides, 
used on 1859 cover to Riga tied by both manuscript pen cross and index number '2' and 
by low boxed KARIS datestamp (Dec 9) in black, with repeated fine strike alongside. 
Reverse with Riga cyrillic arrival datestamp (3/12, Julian calendar) in black. Fresh and 
most attractive cover. Cert. Gummesson (1997) Mi 2y = € 8'000/Facit = 16'000 skr.
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1105.  		      2v2 6 750 (€ 690)
10 kop. carmine (shades), fair to fine used examples (3), all cancelled solely in manuscript, 
one with 'N' of Postmaster Norring, another with multiple crossed lines of of the Jyväskylä 
Postmaster, third example with the double crossed lines '#' typical of the Tammerfors 
Postmaster. Minor imperfections but a scarce group. Two with certs. Gummesson (1997) 
and one cert. Witschi (1998) Mi 2x = € 1'500/Facit = 15'000 skr. 		      2 300 (€ 275)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 kop. violet-blue on blued paper, Roulette I, a superb used horizontal pair cancelled by near 
complete low boxed ULEABORG datestamp (D. 3 Sept. 1864) in black. A delightful pair 
with interesting plate flaw at base of right stamp. Cert. Gummesson (1991) Mi 3A = € 500/Facit = 
5'000 skr. 		      3C1LKa 200 (€ 185)
5 kop. violet-blue, Roulette I, a superb horizontal pair cancelled by fine ST. MICHEL 
datestamp (6/2/1865) in black. Exceptional. Cert. M. Ossa (1993) Mi 3A = € 500/Facit = 5'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 87 (Oct 1993), lot 4266. 		      3C1LKa 200 (€ 185)

5 kop. greenish-blue, Roulette I, large distance 2.3 x 2.3 mm., a fine example in a rich shade 
with full roulettes, tied to 1865 to Mustiala by 'Helsingfors' cds (8/3) in black. 'Ank' arrival 
(9/3) alongside. A fine and most attractive cover. Cert. Tuori (2002) Facit = 12'000 skr. 	     3C1La 6 300 (€ 275)
5 kop. deep violet-blue, Roulette I, large distance 2.3 x 2.3 mm., a fine example in a deep 
shade with full roulettes, tied to 1865 cover to Lojo tied by neat SALO datestamp (26/3) in 
black. Repeated strike of Salo cds above and 'Ank' marking of arrival (27/3) in blue. A fresh 
and fine cover. Cert. Gummesson (1996) Facit = 12'000 skr. 		      3C1La 6 300 (€ 275)

5 kop. violet-blue, Roulette I, a fine example in a vivid shade without vertical roulettes, used 
on 1866 cover to Tavastehus tied by 'Helsingfors' cds (6/4) in black. Index number '11' in 
manuscript and two 'Ank' arrival markings (same day) alongside. Minor tear at base but a 
fine and most unusual cover with the imperforate variety. Cert. J. Tuori (2003) Mi 3A var.
Provenance: Collection Agathon K. Fabergé;

Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1124.  		      3C1Lb 6 250 (€ 230)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

10 kop. brownish carmine-rose, Roulette 1, a choice example used on small piece cancelled by 
complete NIKOLAISTAD datestamp (6.6.1864) in black. Signed Ferchenbauer Facit = 2'200 skr. 4/C1LKa 5 150 (€ 140)

10 kop. carmine-rose on rose paper, Roulette I, a fine example of good colour used on 1860 
entire letter to Wiborg cancelled by Postmaster Norring with 'N' in manuscript, with low 
boxed LOVISA datestamp alongside (May 24) in black. Some minor docketing by recipient 
but a fine entire. Cert. Gummesson (1992 		      4C1Ka 6 150 (€ 140)
10 kop. carmine-rose, a fine horizontal pair used on 1860 entire letter to Stockholm, Sweden 
endorsed 'via Grislehamn', tied by manuscript pen crosses and 'Helsingfors' datestamps 
(19/3) in black. Index number '11' in manuscript at upper right. A fresh and very fine entire. 
Cert. Gummesson (1987) Mi 4A/Facit = 15'000 skr. 		      4C1a 6 300 (€ 275)

1860 Coat of Arms (Kopek) with Serpentine Roulette II

5 kop. pale blue, Roulette II, a fine example used on 1865 entire letter to Abo tied by high 
boxed NYSTAD datestamp (27/8) in black with 'Ank' arrival marking (28/8) alongside. 
Fresh and fine, a scarce entire. Cert. J. Tuori (2003) Mi 3B = € 1'400/Facit = 14'000 skr.
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1132.  		      3C2Lb 6 250 (€ 230)
5 kop. pale blue, Roulette II, a fine example used on 1865 cover to Helsinki tied by low 
boxed EKENAS datestamp (July 31) in black with 'Ank' arrival marking (1/8) alongside. 
Fresh and fine, a scarce entire. Cert. Gummesson (1995) Mi 3B = € 1'400/Facit = 14'000 skr. 	     3C2b 6 250 (€ 230)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 kop. greenish-blue, Roulette II, a fine used example of good colour and full roulettes, used 
on 1865 entire letter to Borga tied by 'Helsingfors' cds (10/8) in black. 'Ank' marking below 
(11/8). A fresh and fine entire. Signed Grobe; cert. Gummesson (1997) Facit = 14'000 skr. 	     3C2b 6 300 (€ 275)
5 kop. deep violet-blue, a fine horizontal pair, Roulette II, used on Express Letter (endorsed 
'Högst angel') to Tavastehus cancelled by index number '24' in manuscript and by JOROIS 
datestamp (20/11) in black. Further endorsed at base 'Följer i Herr Major Ullners väska' 
(goes with Major Ullner's bag) and showing Helsingfors transit on reverse (25/11) in black 
and two 'Ank' arrival marks (25/11) on front. Tiny piece of flap missing but a fine and rare 
usage. Cert. J. Tuori (2002) Mi 3B = € 800 off cover/Facit = 15'000 skr. 		      3C2a 400 (€ 370)

10 kop. deep rose on rose, Roulette II, a fine example used on 1865 entire letter to Alavo tied 
by TAVASTEHUS large datestamp (2/5) in black with 'Ank' arrival (3/5) alongside. Fresh 
and fine entire. 		      4C2b 6 150 (€ 140)

1860 Postal Stationery

10 kop. deep carmine envelope, Tervakovski laid paper, used to Wiborg, superbly cancelled 
by low boxed LOVISA datestamp (17.Apr.1860) with corresponding Postmaster Norring 
'N' in manuscript also on stamp. 'Ank' arrival marking at right. A charming cover Norma EK11.
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1462. 		      6 150 (€ 140)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 penni brown-lilac on thick laid paper, Roulette I, an exceptional used example of fine 
colour cancelled solely by framed FR.KO. handstamp in black. Cert. Gummesson (1986), 
together with an equally fine Roulette III example in a paler shader similarly cancelled. �
A delightful pair Mi 5Ax+5Cx = € 670/Facit = 4'300 skr. 		     

5v1C1+ 
5v1C3 150 (€ 140)

8 penni black on yellow-green ribbed paper, Roulette I, a fine used horizontal strip of three 
on small piece, lightly cancelled by small WIBORG datestamps in blue. Scarce and most 
attractive. Cert. Gronlund (1972) Facit = 10'000+. 		      6v4C1 5 250 (€ 230)

8 penni black on yellow-green ordinary paper, Roulette I, a horizontal strip of five (pos. 
21-25) used on small piece cancelled by FINSKA KUPE datestamps in blue. A splendid and 
rare multiple in fine quality. Cert. Gummesson (1995) Mi 6Ax = € 2'500/Facit = 17'500 skr. 		     F6v3C1 5 300 (€ 275)

8 penni black on yellow-green ribbed paper, Roulette I, an immaculate horizontal strip of 
three used on small piece with 20 p. blue on gryish paper, Roulette I, the latter with a blunted 
roulette, all neatly cancelled by small WIBORG circular datestamps (22.6.1875) in blue. �
A splendid and scarce multiple and most attractive.
Provenance: Collection Alfred H. Caspary (Nov 1957), lot 778

Collection 'Tobias Mellgren', Corinphila sale 101 (Nov 1997), lot 680.  	    
6v4C1+ 
8v2C1 5 400 (€ 370)

10 penni black on laid chamois yellow paper, a superb used example of excellent centering 
and rouletting, cancelled by part JAKOBSTAD datestamp in black. Exceptionally fine. 
Signed Carl H. Lange, Köhler Facit = 6'500 skr. 		      7v1C1 200 (€ 185)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

10 penni black on laid chamois yellow paper, Roulette I, two fine examples used on small 
piece cancelled by framed FR.KO handstamps in black. Charming and very scarce. Cert. 
Gummesson (1989) Facit = 13'000 skr. 	 	     7v1C1 5 350 (€ 320)
20 penni ultramarine-blue on ordinary lilac-blue paper, Roulette I, a superb used example 
of this rarity, perfectly centred and with full roulettes, lightly cancelled at JOENSU in black 
(Nov 1866). A remarkable and extremely rare stamp in the finest quality. Cert. Gummesson 
(1997) Mi 8Ax = € 4'000/Facit = 50'000 skr.
Provenance: Collection 'Tobias Mellgren', Corinphila sale (Nov 1997), lot 710. 	     8v1C1 750 (€ 690)
40 penni carmine on pale rose paper, Roulette I, a superb used example of rich colour, 
full roulettes, lightly cancelled by 'Helsingfors' (July 1866) datestamp in black. Cert. 
Gummesson (1991) Facit = 6'000 skr. 		      9v1Ca1 180 (€ 165)
40 penni carmine on pale rose ordinary paper, Roulette I, superb used on small piece 
cancelled by low boxed KARIS datestamp (28 June 1867) in black. Extremely rare so fine. 
Cert. Gummesson Facit = 20'000 skr. 		      9v1C1a 5 500 (€ 460)

1866 - 1867 Coat of Arms (Penni) with Serpentine Roulette II

5 penni lilac-brown on pale lilac-blue laid paper, Roulette II, used on 1875 printed matter 
entire letter to Kristinestad tied by neat double ring 'Helsingfors' cds in blue (3/2) and 'Ank' 
arrival marking at right. One trivial short tooth but in wonderful fresh quality. Cert. J. Tuori 
(2003) Mi 5Bz = € 1'200/Facit = 8'000 skr.
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1183. 		      5v2C2 6 150 (€ 140)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

8 penni black on green ribbed paper, Roulette II, a fine single example and a block of 
four used on 1874 opened for display cover to Waldheim, Saxony. The adhesives nearly all 
with outstanding full roulettes (just a couple slightly blunted on the block) and of excellent 
fresh colour, neatly cancelled by 'Helsingfors' datestamps (April 8) in blue. St. Petersburg 
transit cds in black (March 22, old style) and Waldheim arrival cds faintly struck. A splendid �
40 penni franking and an extremely unusual cover for the specialist. Cert. Gummesson 
(1997) Mi. 6Bz.
Provenance: Collection 'Tobias Mellgren', Corinphila sale 101 (Nov 1997), lot 683.  	     6v4C2 64 1'500 (€ 1'380)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

10 p. black on thin yellow laid paper, Roulette II, two examples used on 1870 entire letter 
to Helsinki tied by TAMMERFORS circular datestamp (31/8) in black with 'Ank' arrival 
marking (1/9) alongside. One stamp with trivial short tooth but a most attractive and 
appealing entire. Certs. M. Ossa (1984), J. Tuori (2003) Mi 7By = € 2'000+/Facit = 17'000 skr.
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1219. 		      7v1C2 6 250 (€ 230)
40 penni deep rose on pale rose paper, Roulette II, a fine used example on 1867 entire letter 
to Heinola tied by WIBORG cds (9/6) in black. Repeated despatch cds at left and 'Ank' 
arrival below. A fresh and fine entire.
Provenance: Corinphila sale 77 (Sept 1988), lot 2627.  		      9v1C2 6 150 (€ 140)

1866 - 1867 Coat of Arms (Penni / Mark) with Serpentine Roulette III

Error of Colour 10 penni carmine-brown (printed in the colour of the 5 penni), a magnificent 
lightly used example of this rare error, full roulettes (Type III), and of excellent colour and 
centering for the issue. A rarity. Cert. Gummesson (1991) Mi 7CF = € 7'500/Facit = 60'000 skr.
Provenance: Postilijonen sale (March 1991), lot 345.  		      5v5 3'500 (€ 3'220)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 penni lilac-brown, Roulette III, a fine used horizontal strip of four on small piece, cancelled 
by IKALIS circular datestamps in blue (23/2/72). A couple of minor short teeth but a most 
appealing and scarce multiple Mi5Cy/Facit = 6'500+ skr.
Provenance: 'Collection Tobias Mellgren', Corinphila sale 101 (Nov 1997), lot 643. 	     5v1C3c 5 250 (€ 230)

5 penni lilac-brown, Roulette III, a fine used example on 1871 printed entire letter to Raumo 
tied by EKENÄS datestamp (12/1) in black. Fresh and fine entire Facit = 8'000 skr. 		      5v1C3b 6 250 (€ 230)

5 penni brown-lilac on pale lilac wove paper used on 1872 entire letter to Helsinki with 
8 penni black on green wove paper, both Roulette III, tied by TAVASTEHUS datestamps 
(14/2) in black. Framed 'Ank' arrival marking in blue (14/2) at right. A fine and unusual entire, 
overpaid 1 penni for the domestic rate of 20 penni. Certs. Samenkylä (1974), J. Tuori (2003).
Provenance: Collection 'Sibelius', Corinphila sale 135 (April 2003), lot 1084. 		     

5v3C3+ 
6v1C3 6 500 (€ 460)

40 penni dull rose on lilac paper, Roulette III, a fine used example centred to left, used on 
1873 entire letter to Wiborg cancelled by Travelling Post Office FINSKA JERNAVAGENS 
POST KUPE EXPED No 3 datestamp (13/12) in blue with fine repeated strike on reverse. 
Unusual 'Ank' arrival marking of the same day struck in red alongside. File fold away from 
adhesive, a fine entire.
Provenance: Corinphila sale 87 (Oct 1993), lot 4328.  		      9v3C3 6 150 (€ 140)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1 mark brown on white paper, Roulette III, a superb used example in a rich shade, cancelled 
by large part high boxed NYSTAD datestamp in black. Cert. Gummesson (1989) Mi 10C = 
€ 1'500/Facit = 7'500 skr. 		      10C3a 300 (€ 275)

1 mark brownish-yellow on white paper, Roulette III, the remarkable piece bearing two 
vertical pairs (positions 40/50 and 20/30) each pair tied by neat strike of double ring 
'Helsingfors' cds in blue (5/11/73). One or two shortish teeth but of marvellous aspect and 
great rarity. Cert. J. Tuori (2006) Mi 10C = € 6'000+/Facit = 70'000+ skr.
Provenance: Collection Agathon K. Fabergé

Collection Trapp Holm
Collection Lindberg.  	 10C3b 5 1'500 (€ 1'380)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

40 penni carmine, Roulette IV, printed on bluish rose paper, a fine used example with just 
one slightly short roulette at top right, fresh and fine, lightly cancelled by ULEABORG low 
boxed datestamp (Sept 8) in black. A rare and extremely elusive stamp. Cert. Gummesson 
(1989) Mi 9Dx = € 4'000/Facit 20'000 skr. 		      9viC4 300 (€ 275)
40 penni carmine, Roulette IV, a superb well centred used example in a rich shade, neatly 
cancelled by index number '1' in manuscript and by large part EKENÄS low boxed 
datestamp (1867) in black. Rare stamp. Cert. Gummesson (1996) Facit = 8'500 skr. 		      9v1C4 350 (€ 320)
20 penni blue on blued, the small group of covers/entires (4) with single frankings cancelled 
'Bjorneborg', ' Lovisa, 'St. Michel', another cancelled solely by'Ank' arrival marking. Fresh 
and fine group. 		     8 6 250 (€ 230)

1875 Copenhagen Printing

1875 (July 2):  32 penni carmine, Copenhagen Printing, comb perf. 14 x 13½, fine mint 
example centred to top, of fresh colour and large part og. A rare stamp. Signed A. Diena; 
cert. M. Ossa (1992) Mi 11 = € 2'500/Facit = 20'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 89 (Oct 1994), lot 4741. 		      11 * 400 (€ 370)

1875 - 1882 Senate Printing

Senate Printing, 2 penni clear printing in the dark grey shade, perf. 11, a delightful block of 
eight lightly cancelled in black. Rare multiple Facit = 10'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 60 (April 1978), lot 2591.  		      12Sc1f 4 350 (€ 320)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

Senate Printing 2 p. olive-grey, perf. 11, used on 1875 8 p. yellow green postal stationery 
card to Wiborg cancelled by JERNVAGENS POSTKUPÉ No. 5 cds in black. 'Ank' arrival 
marking (7/12) at left. Scarce. Cert. Gummesson (1992) Facit = 5'000 skr. 		      12Sa 6 150 (€ 140)
Senate Printing 2 penni dark grey, clear print, perf. 11 (two examples) and Senate printing 
8 p. deep green, perf. 11 (two examples in differing shades) used on 1879 cover to Ekenas 
tied by circular lozenge of dots cancellations in black. Helsingfors cds at right (4/6) and blue 
'Ank' arrival (5/6) alongside. A rare franking. Cert. Gummesson (2002). 		     

12SC1f+ 
14Sd 6 500 (€ 460)

Senate Printing 5 penni orange, perf. 11, a fine block of four used on 1881 cover to Helsinki 
cancelled by central KIMITO datestamp (11/11) in blue. Fine and very attractive cover. 
Cert. Gummesson (1997) Facit = 6'000 skr.
Provenance: Collection 'Tobias Mellgren', Corinphila sale 101 (Nov 1997), lot 781. 	     13SC1f 64 200 (€ 185)
Senate Printing 8 p. green (2) and single 20 p. ultramarine, all perf. 11, used on 1876 cover 
to Hjorring, Denmark tied by FINSKA JERNVAGENS POST KUPE No.1 cds's (27/8) in 
black. Rate overpaid by 4 penni, with St. Petersburg transit on reverse. A very fine cover - 
the 8 penni perf. 11 is a major rarity on letter. Cert. Gummesson (1997) Mi 14Ac = € 4'000/Facit = 
35'000 skr. 		      14Sa+ 16Sa 6 750 (€ 690)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

Senate Printing, 10 penni olive-brown, perf. 12½, a superb used block of four lightly 
cancelled by KEXHOLM datestamps (31.3.1883) in blue. A very rare and most attractive 
multiple. Cert. Gummesson (1997) Facit = 30'000 skr. 		      15Sc2b 4 750 (€ 690)

Senate Printing 10 penni yellowish olive-brown, perf. 11, a fine horizontal pair used on 1883 
cover to Helsinki cancelled by central KIMITO datestamp (16/3) in blue. Fine and very 
attractive. Cert. Gummesson (1997) Facit = 18'000 skr. 		     15SC1c 6 200 (€ 185)
Senate Printing 20 p. ultramarine, perf. 11 x 12½, fine example used on 1882 entire letter to 
Helsinki tied by TOHMAJÄRVI datestamp (24/3) in black with 'Ank' arrival marking (27/3) 
below. A fresh and fine cover bearing a very scarce stamp. Cert. Gummesson (1997) Mi16Ca = 
€ 1'800/Facit = 18'000 skr. 		      16SC3p 6 250 (€ 230)

Senate Printing 20 p. ultramarine, perf. 11 from the 1881 printing used with 25 p. carmine, 
perf. 11 on 1881 registered cover to Abo tied by KRISTINESTAD datestamp in black 
(5/10). Kristinestad P.O. seal intact on reverse. Tiny opening tear at top does not detract 
from a scarce and attractive cover. Cert. Gummesson (1997).
Provenance: Corinphila sale 100 (Nov 1997), lot 827.  		     

16So+ 
17SCe 6 200 (€ 185)

Senate Printing 32 penni deep strong carmine shade, perf. 11, a fine example used on 1878 
cover originally to Arboga, tied by STOCKHOLM cds in black (3/3) with framed FRAN 
FINLAND handstamp at left. Reverse with Arboga cds (4/3) and readdressed to Norkoping 
with arrival (5/3). A fine and unusual usage. 		      18See 6 200 (€ 185)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

Senate Printing 1 mark lilac, perf 12½ used on small piece with Stamp Office printing 5 p. 
orange, 10 p. yellow-brown and 25 p. rose-red all tied by BORGA datestamps (13.3.85) in 
black. A charming four colour franking in wonderful fresh condition.
Provenance: Collection 'Runeberg', Corinphila sale 85 (Oct 1992), lot 1485. 		     

19SC2+ 
13LC2+ 

15L+ 17LC2 5 350 (€ 320)

1875 - 1874 Stamp Office Printing

Stamp Office Printing 2 p. grey, perf. 12½, horizontal strip of three and horizontal strip of 
seven used on 1889 cover to Uleaborg all tied by 'Helsingfors' datestamps (11.VII) in black. 
One stamp with minor cover bend but an attractive and scarce usage. Cert. Gummesson 
(1996). 		      12La 6 150 (€ 140)

Stamp Office Printing 5 penni orange, perf. 12½, a fine used horizontal tête-bêche pair, 
positions 4-5, cancelled by near complete ABO datestamp (16.6.1883) in black. Extremely 
rare variety on this value in superb condition. Cert. Ossa (1992) Mi 13BaK = € 5'500/Facit = 35'000 skr.
Provenance: Collection 'Runeberg', Corinphila sale 85 (Oct 1992), lot 1807.  		      13LC2cv1 1'500 (€ 1'380)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

Stamp Office Printing  5 penni orange, a fine used horizontal pair variety perf. 12½ x 
imperforate vertically, neatly cancelled by 'Helsingfors Poststation' datestamp in black 
(16.11.1882). Scarce and attractive variety. Signed Mikulski (1980) Facit = 6'000 skr. 	     13LC2v5 160 (€ 145)
Stamp Office Printing 10 penni yellow-brown, perf. 12½, delightful mint corner block of 
four, fresh and very fine, unmounted og. Cert. Gummesson (1997) Mi 15Byb = € 800 (with hinge)/
Facit = 7'000 skr.
Provenance: Collection 'Tobias Mellgren', Corinphila sale 101 (Nov 1997), lot 802.   15Lb 4** 200 (€ 185)

Stamp Office Printing of 1882, 10 p. yellow-brown, perf. 12½, a fine used example on 1884 
entire letter toi Weitakkala tied on arrival by framed 'Ank' marking (2/1) in blue-black. �
A fresh and fine entire. Cert. M. Ossa (1992) Mi 15Byb/Facit = 12'000 skr.  		      15Lb 6 200 (€ 185)
Stamp Office Printing 20 p. ultramarine, perf. 12½, a fine used horizontal pair, showing 
tête-bêche (position 80) lightly cancelled by 'Helsingfors' datestamps in black. Scarce and 
attractive variety. Cert. M. Ossa (1976) Mi 16BaK = € 2'500/Facit = 18'000 skr. 		      16Lfv1 400 (€ 370)
Stamp Office Printing of 1883, 1 m. lilac, perf. 12½, a superb mint block of four of bright 
fresh colour, full unmounted og. Rare and splendid multiple Mi 19By = € 2'500/Facit = 25'000 skr. 	     19Lc 4** 500 (€ 460)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

5 penni green, perf. 12½, a wonderful used vertical strip of three, with variety: central stamp 
tête-bêche, of excellent colour and centering, neatly cancelled by Helsingfors Poststation 
datestamps (30.3.1886) in black. A magnificent and extremely rare multiple. Signed 
Fabergé; cert. Gummesson (1997) Mi 20K = € 11'000/Facit = 80'000 skr.
Provenance: Collection Agathon K. Fabergé (Oct 1939), lot 254

Collection 'Tobias Mellgren', Corinphila sale 101 (Nov 1997), lot 854.   20v1 3'000 (€ 2'760)

20 penni orange-yellow, perf. 12½, a superb used horizontal pair, positions 11-12, showing 
variety: tête-bêche, well cancelled by neat Abo datestamp (27.1.1885) in black (first month 
of issue). Exceptional and very rare. Certs. E. Diena (1980), Gummesson (1990) Mi 22K = 
€ 3'000/Facit = 40'000 skr.  		      22av1 750 (€ 690)
20 penni orange-yellow, perf. 12½, a superb used vertical pair, positions 11/21, showing 
variety tête-bêche, well cancelled by large part Borga datestamp (3.1.1885) in black (first 
week of issue). Exceptional and very rare. Cert. Mo. Ossa (1975) Mi 22K = € 3'000/Facit = 40'000 skr.      22av1 750 (€ 690)
20 penni brownish-orange, a superb used horizontal pair, positions 68-69, showing variety 
tête-bêche, cancelled by fine circular dotted lozenge of Nykarleby. An exceptional multiple. 
Cert. Gummesson (1997) Mi 22K = € 3'000/Facit = 40'000 skr. 		      22bv1 500 (€ 460)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

20 penni orange, a superb used vertical strip of three, positions 1/11/21, the central stamp 
being variety tête-bêche, cancelled by fine circular dotted lozenge of Nykarleby. An 
exceptional multiple. Cert. Olamo (1991) Norma 30a. Mi 22K = € 3'000/Facit = 25'000 skr. 		      22v1 400 (€ 370)
20 penni orange-yellow, perf. 12½, a superb used horizontal strip of four on piece, positions 
11-12-13-14, showing variety tête-bêche, well cancelled by Helsingfors datestamps 
(23.5.1885) in black. Exceptionally fine and very rare. Cert. Gummesson (1996) Mi 22K = 
€ 3'000/Facit = 40'000 skr.  		      22av1 5 1'000 (€ 920)

1 mark grey & red, single example used on 1890 printed Parcel Form to a Doctor at Järvelä, 
neatly tied by 'Helsingfors' cds (14/1) in black with JARVELA arrival cds below off the 
following day. Some aging to the Parcel Form but a rare usage. Cert. H. Oesch (1999) �
Mi 24 = € 3'200/Facit = 30'000 skr. 		      24b 6 500 (€ 460)
10 mark yellow-brown & red, perf. 12½, a fresh mint example of excellent colour, 
unmounted og. Rare Mi 26b = € 800+/Facit = 10'000 skr. 		      26b ** 200 (€ 185)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1889/1900: 5 m. bluish green & aniline-red, a fine example used locally on cover tied by 
trilingual 'Helsinki' datestamp in black. Philatelic but rare Facit = 90'000 skr. 		      33c 6 350 (€ 320)
Mourning Issue 1900: Covers (4) all bearing the black (1 penni) Mourning stamp issued to 
protest against the Finnish Coat of Arms being forbidden by the Russians for use on Foreign 
Mail, three covers being up-rated with further adhesives (one with 5 m. green & red). �
A scarce and attractive group Facit = 6'000 skr. 		     So1 6 150 (€ 140)
1891: Russian Definitive set of 13 values to 7 r., fresh and fine mint, the 3 r. 50 k. being sheet 
marginal. Scarce and fine Mi 35/47 = € 500/Facit = 6'000 skr. 		     35/47 * 150 (€ 140)
1891: 20 kop. blue & carmine-red, used on cover to Moscow tied by bold intaglio 
'Steamship' handstamp in black, Wiborg despatch (13.VI) at left and reverse with Moscow 
arrival. Scarce and most attractive cover Facit = 3'700+ skr. 		      42 6 150 (€ 140)

1891: 'With Rings' 35 kop. violet & green, a single used example on attractive 1896 
registered to Leverkusen tied by trilingual Helsinki datestamp (21.VII) in black. A rare 
stamp on letter Facit = 18'000 skr. 		      43 6 350 (€ 320)
1891: 'With Rings' 50 kop. violet & green, a fine used vertical pair on 1905 registered 
Parcel Card to Skive, Denmark; neatly tied by PIELAVESI datestamp (27/XII). Reverse 
with Hango transit cds (29.XII) and registration label on front, original pin with Customs 
form still attached to reverse. Copenhagen arrival on front (1/1). A rare stamp on cover 
Facit = 12'500 skr. 		      44 6 250 (€ 230)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1891: 1 rouble dark brown & brown-orange, fine marginal example used on 1901 registered 
cover to Helsinki tied by Walkeaskoski datestamp (22/IX) in black. Helsinki arrival cds on 
reverse of an attractive philatelic cover Facit = 20'000 skr. 		      45 6 300 (€ 275)
1891/89: 3 r. 50 k. black & light grey, a fine used example on 1899 registered cover to Forbin 
in Paris, neatly tied by trilingual 'Helsinki' cds in black (15/XII). Philatelic but extremely 
scarce. Cert. Gummesson (1991) Mi 46 = € 8'000/Facit = 75'000 skr. 		      46a 6 750 (€ 690)

1891: 3 r. 50 k. black & light grey and 7 r. black & yellow mint, each in matching marginal 
blocks of four from right of sheet, fresh and fine, unmounted og. Rare Mi 46+47 = € 1'500/Facit = 
29'000+ skr. 		      46+ 47 4** 400 (€ 370)

1901: Emergency Issue, 5 penni green, Stamp Office printing, a fine mint block of four in 
a rich shade, marginal from right of sheet, fresh and most attractive, full unmounted og. 
Scarce. Cert. Gummesson Mi 48 = € 600+/Facit = 5'000 skr. 		     48 4** 150 (€ 140)
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in CHF

Start price
approx. € 

1901/03:  Berlin Plates, 5 penni green, variety imperforate, a superb mint block of six, 
marginal from base of sheet (showing watermark 'Penni 5' in margin), full unmounted og. 
Rare and very fine block Facit = 2'550 skr. 		      56v3 4** 150 (€ 140)
1913: 10 mk. deep black & light grey, a superb used block of four on white paper, cancelled 
centrally by 'Poststyrelsens Räkenskapsavdelning' cds (24.1.1913) in black. Rare and most 
attractive multiple. Cert. Gummesson (1987) Mi 60Caw = € 1'200+/Facit = 16'000 skr. 		      60c 4 300 (€ 275)

1901/03: 10 mark black & grey used on 1914 Insured cover to Helsinki with 5 p. green, 20 p.
pale blue, 40 p. claret & blue and 1 m. lilac & green all tied by bold strikes of PARKANO 
datestamps (20/1) in black. Slight file fold away from adhesives. Reverse with Post Office 
seal intact and Helsinki arrival cds. The 10 mark is a rare stamp on letter Facit = 6'000 skr. 	     60b 6 200 (€ 185)
1901/1911: Bank cover front to Wasa Bank at Jakobstad insured for 25'000 r., franked by 
1901 1 m. lilac & green in a block of six and rare usage of pair of 10 m. black & grey with 
1911 10 p. carmine and single 40 p. lilac & blue all tied by trilingual 'Nikolaistad' datestamps 
with framed 'Warde' Insured handstamp at right. An extraordinary item Facit = 6'000+ skr.    

60+ 59+ + 
64/II+ 66 (6)4 300 (€ 275)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1915: Third Letterpress Issue, 10 m. black & greenish grey, the magnificent lower right 
corner block of four, variety imperforate vertically between both stamps and margin, fresh 
colour and full original gum (upper pair unmounted og. lower pair with one hinge remnant), 
minor margin crease of no importance. Just 25 pairs of this variety exist. Cert. Eichele 
(2007) Mi 60b var = unpriced/Facit = 56'000+ skr. 		      61v1 4** 1'000 (€ 920)

1915: 3rd Letterpress 10 r. black & greenish grey used on Money Order card to Helsinki 
with 1901/03 5 p. green (3), 20 p. blue (3) and 1 m. lilac & green all tied by TERIJOKI 
datestamps (11.XII) in black. A fine and rare usage Facit = 9'000 skr.. 		      61 6 300 (€ 275)
1911/15: 10 penni carmine, two Imperforate vertical pairs used on 1913 cover to Tammerfors 
tied by trilingual Helsinki datestamps (30.X) in black. Arrival on reverse of a scarce cover 
Facit = 4'000 skr. 		      64/IV2 6 150 (€ 140)
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1918: Wartime Temporary Issue, 30 p. greenish blue pair and single 5 mark violet & black 
used on 1920 registered cover to Röykkä tied by bilingual 'Helsinki' datestamps (3/V) in 
black. Rare Facit = 12'000 skr. 		      83a+ 78 6 250 (€ 230)

Zeppelin Mail

1930: Zeppelin 10 m. violet surcharged in red, a fine mint block of nine, marginal from base 
of sheet, central stamp showing '1830' for '1930' error on position 86. Vertical crease along 
vertical perforations on first column, fresh and fine, unmounted og. A rare error of which 
only 500 can exist Mi 161+161/I = € 4'000+/Facit = 37'800 skr. 		     165+ 165v 4** 1'000 (€ 920)

3242

3243M

3243

3242



203 Corinphila Auction · 18 November 2015� 71
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Start price
approx. € 

1930:  Baltic Sea Flight, cover addressed to Osnabrück, Germany franked by Zeppelin 
1930 10 mk. violet and Olavinlinna 5 m. blue (2), neatly cancelled by 'Helsingfors 
24.IX.30' datestamp in black, with SUOMI / FINLAND Flight cachet at left in violet and 
Friedrichshafen arrival (25/9) on reverse. An additional Zeppelin stamp with '1830' for 
'1930' error of surcharge was suppossedly added later to this flown cover and cancelled by 
another Helsingfors cds. Cert. Kauppi (2015) Sieger 89A. 		     

159+ 165+ 
165v 6 300 (€ 275)

1930: Baltic Sea Flight, postcard addressed to Brunswick, Germany franked by 10 mk. violet 
with '1830' for '1930' error of surcharge, neatly cancelled 'Helsingfors 24.IX.30' datestamp 
in black, with SUOMI / FINLAND Flight cachet alongside in violet and Friedrichshafen 
acceptance (25/9) below. Exceptional and very rare. Cert. Gummesson (2001) Facit = 135'000 
skr/Sieger 89D = € 8'000.
Provenance: Collection Ludwig Kofler, Corinphila sale 127 (May 2001), lot 2177.  	     165v 6 3'500 (€ 3'220)
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1930: Baltic Sea Flight, cover addressed to Berlin, Germany franked by 10 mk. violet '1930' 
surcharge in a horizontal pair, neatly cancelled 'Helsingfors 24.IX.30' datestamp in black, 
with SUOMI / FINLAND Flight cachet alongside in violet and Friedrichshafen acceptance 
(25/9) on reverse. Scarce Sieger 89B = € 675. 		     165 6 150 (€ 140)
1930 (Sept. 23-25): Baltic Sea Flight, card and cover from Helsinki to Germany, correctly 
franked with Zeppelin special issue, card to Braunschweig showing small Friedrichshafen 
arrival mark, cover bearing Zeppelin stamps + Red Cross 10 p. orange in horizontal pairs, 
backstamped "Friedrichshafen (Bodensee) 25.9.30 17-18" and forwarded by air to Hamburg 
Sieger = € 1025. 		      89A+ B 6 200 (€ 185)

1930: Baltic Sea Flight, cover addressed to Leipzig, Germany franked by 10 mk. violet 
'1930' surcharge in a horizontal pair, neatly cancelled 'Helsingfors 24.IX.30' datestamp 
in black, with SUOMI / FINLAND Flight cachet alongside in violet and Friedrichshafen 
acceptance (25/9) on reverse. Scarce and fine Sieger 89B = € 675. 		     165 6 200 (€ 185)
1932: Second South America Flight (April 5 -13): Card from "Helsinki 29.III.32" to 
Pernambuco, franked with horizontal pair of 10 Mk. grey lilac and sent via "Sassnitz 
(Hafen) 1.4.32" and Berlin connection flight to Friedrichshafen, showing 'Recife -7.IV.32" 
arrival mark on front Sieger = € 700. 		      143B 6 200 (€ 185)
1930/55: Lot 40 covers/cards sent by airmail, including cover and card from the Zeppelin 
Baltic Sea Flight 1930, First Flights and regular commercial or business mail, mainly to 
Switzerland and Germany. A fine group. 		     6 400 (€ 370)
1930/55: Lot 75 covers/cards sent by airmail, including cover and card from the Zeppelin 
Baltic Sea flight 1930, First Flights as well as regular commercial or business mail, mainly 
to Switzerland and Germany. A fine group. 		     6 600 (€ 550)
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Start price
approx. € 

1856/2013: Used collection with 1856 Small Pearls 5 k. used (cert.), Large Pearls 5 k. used 
(2), 10 kop. rose (8), 1860 5 k. blue (23), 10 kop. rose (34), 1866/67 5 p. brown-violet (25), 
8 p. black on green (44), 10 p. black on yellow (22), 20 p. blue (30+), 40 p. rose-red (35), 
1 m. brown (4); 1875 32 p. red (3), 1875 Senate & Stamp Office printings in an extensive 
range incl. printings and perforation varieties incl. 5 p. orange vertically imperforate (3), 
20 p. blue imperforate, 25 p. in blocks, 32 p. (9), 1 m. violet Senate printing (11), Stamp 
Office printing 10 p. in used blocks, 1 m. lilac (10); 1885 issue with specialised selection 
of choice examples incl. 1 m. (7), 5 m. (3) and 10 m. (5); Russian period with values to 7 r. 
and rare 10 m. (3), 1903 10 m. (5), 1915 10 m., 1929 set to 10 m., later period with further 
fine duplication, the whole collection with many multiples and certificated items. Careful 
viewing is essential. 		     3'000 (€ 2'760)
1920/83: Collection with Military Mail from 1941/42 with framed KENTTAPOSTA 
handstamps (ex Winter War with Russia), Censor markings and Reseals from a variety of 
towns, 1941 covers with 'Kenttaposta' red label tied (2), 1963 usages of Military stamp 
on letter (2), 1983 overprinted blue Military stamp on covers (2); East Karelia issues on 
1941/43 covers (10), 1920 North Ingermanland first issue covers (3), 1922 Karelia cover 
with eight values etc. (42 items). 		     6 200 (€ 185)
1891: 'With Rings', the correspondence of covers (6) all addressed to Lübeck, with 1 kop. 
orange-yellow, a fine strip of three used on 7 k. blue postal stationery envelope tied by 
trilingual KAJANA cds's, two further similar usages from Bjorneborg and Kajana; ten �
1 kop. used on cover, ex Kajana, a rare registered usage with a 14 k. also ex Kajana etc. �
A generally fine and scarce group Facit = 13'000+ skr. 		     

35+ 38+ 
40+ 41 6 350 (€ 320)

1900/1979c.: Astonishing collection of Finland Numeral handstamps, with covers/cards 
showing numbers: 3 ,22, 32, 39, 58, 75, 88, 102, 126, 137, 156, 164, 167, 171, 188, 191, 
202,, 203, 218, 233, 241, 245, 251, 255, 260, 261, 267, 272, 277, 298, 299, 304, 311, 312, 
337, 338, 341, 350, 355, 369, 373, 412, 413, 434, 442, 444, 447, 468, 486, 487, 510, 511, 
512, 513, 514, 517, 524, 529, 536, 538, 548, 560, 572, 590, 591, 613, 642, 650, 652, 655, 
665, 667, 682, 695, 699, 707, 710, 713, 716, 717, 720, 786, 788, 796, 818, 855, 884, 886, 
902, 904, 977, 992, 997, 1013, 1044, 1067, 1071, 1082, 1177, 1228, 1279, 1373, 1378, 
1409, 1419, 1425, 1435, 1507, 1546, 1562, 1679, 1702, 1717, 1799, 1822, 1886, 1931, 
1960, 2149, 2186, 2295, 2823, 3068, 3373, 3481, 3432, 3507, 3755, 3862, 4493, 4412, 
5059, 5241, 5606, 5692, in total 176 items plus a few loose stamps (numbers not noted 
above!). Exceptional with most of the numbers on early items. 		     6 400 (€ 370)
1891: 'With Rings', the collection of covers/cards (13) showing 1+1 k. franking on 
Newspaper wrapper, 1 k. + 20 k. on registered cover to Denmark, 3 k. and 4 k. on cover to 
Abo, single 10 k. on cover to Stockholm, 10 k. + 20 k. on registered cover to Italy, single �
14 k. on cover to St. Petersburg, rare 50 k. on registered front of cover and a mixed issue 
usage to UK etc., generally fine, a scarce selection. 		     6 400 (€ 370)
1847/70c.: Postal History collection (70 covers/entires) with study of Low Boxed 
cancellations on pre-stamp and stampless mail, from Björneborg, Borga, Brahestad, 
Christinestad, Gamlecarleby, Helsingfors, Karis, Nystad (2), Raumo, Tornea, Uleaborg, 
Wasa, Wiborg and Abo with duplication; High Boxed datestamps of Heinola, Helsingfors, 
Kuopio, Abo; also half-round Tavastehus datestamp; later covers with circular datestamps 
from Helsingfors, Jamsa, Kemi, Kristinestad, Nycarleby, Nyslott, St. Michel, Tavastehus, 
Abo etc. 		     6 500 (€ 460)
1880/1917c.: The collection with covers/cards (170), predominantly Russia used in Finland 
(Facit R1-RN3) but with a few items from Finland 1891 issue, some splendid usages noted 
with dual Censorship on covers to UK and USA, 1907 Parcel Card with 1899 1 k., 10 k., 35 k.�
and 50 k. used from Helsinki, 1913 card with Romanov block of four 1 k. used at Röytta, 
1914 Russia War Charity issues used on covers (2), two covers witth 1917 'Emergency 
Coins' issue frankings (RN1/RN3), many postcard usages and a few registered examples 
noted. A generally fine lot with identifiable cancellations. 		     6 500 (€ 460)
1880/1950c.: The companion volume to the Numeral Cancellations, with Straight Line 
Town Handstamps, too many to list but with an exceptional coverage of these scarce cancels, 
alphabetically arranged with 218 covers/cards and most cancellations without duplication. 
An exceptional lot. 		    6 500 (€ 460)
1875/82: Covers (17) with Senate printing 5 p. on 20 p. stationery envelope, Senate 5 p. 
Stamp Office 5 p. orange (5) used on reverse of cover with contents to Switzerland, single 
5 p. on cover cancelled in blue, two 5 p. orange and single 10 p. brown on 1884 cover 
to Helsinki (cert.), single 10 p. on covers (2), 20 p. Senate printing covers (2) in vastly 
differing shades, 25 p. carmine single franking covers (6) including one to a serving Soldier 
and a Senate printing usage to Switzerland, also a registered cover with 5 p. (4) and 25 p. 
(signed Ossa). An impressive group. 		     13+ 15/17 6 750 (€ 690)
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1875/1900c.: Collection of dotted dumb / mute cancellations, a splendid collection with 
many stamps and multiples, including block of ten 2 p. grey on letter cancelled by 'Pemar' 
rectangular dotted handstamps (cert.), 1878 cover to Copenhagen franked 32 p. tied by 
barred handstamp, many loose stamps with identifiable cancellations, a fine and scarce lot 
which would benefit by further continuation. 		     750 (€ 690)
1706/1850c.: The collection of pre-stamp Postal History (105 covers/entires) with early mail 
from 1706 with letter to Narva, Crown Post letters, Feather letters (3), 1830's entires with 
meander markings, later covers with Cyrillic straight line handstamps including Brahestad, 
Borga, Christinestad, Ekenäs, Fredricshamn, Gamlecarleby, Heinola, Helsingfors, 
Jakobstad, rare Jorois, Karis, rare Kastelholm, Kuopio, Laukas, Lovisa, Nycarleby in black 
(2), rare Nyslott, Raumo, St. Michel, Tammerfors, Uleaborg, Wasa etc. 		     6 1'200 (€ 1'105)
1856/1920c.: Collection of early stamped Postal History with 1856/58 10 kopek rose used 
on 1857 cover cancelled by 'Abo' high boxed handstamp (cert.), another 10 kop. cover 
with stamp in a paler shade used in 1858 from Helsingfors to Abo (cert), 1860 rouletted �
5 kop. blue single frankings (4) and a pair on cover; 1860 10 kop. rose single frankings (11) 
incl. two to Russia, 1860 10 kop. pair on cover to Stockholm, 1866 5 p. lilac-brown single 
frankings (2), 8 p. pair and 40 p. used on cover to Switzerland, 10 p. pair on cover from 
Karis, 10 p. single frankings (5) and two 10 p. blue on covers (3), 1866 40 p. covers (13), 
1869 56 p. rate to Altona, later covers with 1885/1911 issues (63) with fine range of reg'd 
usages. Condition varies, many early covers with certificates, viewing recommended.
 		     6 1'500 (€ 1'380)
1889/1911: Russian Type, the Exhibit collection on leaves with 1901 cover to Hamburg 
with scarce 1 k. (9) cancelled by TPO No. 6, 2 k. green cover tied by 'Ship' cancellation, rare 
1889 5 kop. lilac fine used and another on piece (Facit R5), scarce usages of 14 k. on cover, rare 
35 kop. in horizontal pair (Facit R10),  50 k. with three used examples, 1 r. used (6) and further 
1 r. on Parcel form, 3 r. 50 k. used (5), 7 r. used (4); 10 rubel pair used at Koreakoski (Facit 
R17), 1909/11 issue with Parcel Card franked 1 k., 5 k. and 25 k. from Dalsbruk, 1917 usage 
of 5 k. on 10 k. envelope from Heinola, 10 k. covers, 15 k. on covers incl. taxed example 
to Switzerland, 50 k. in used block of six, 70 k. used, 50 k. and 1 r. used on Money Order 
card, 1913 Romanov issue to 1 r. used and usages of lower values on covers and cards; 
Semi-Postal Charity Issue covers (19), 'Coin' issue stamps and covers (2), 1916 surcharged 
Romanov issue covers. A splendid and very rare assembly with much of interest to both 
Finnish and Russian collectors (Covers/cards 103 + numerous pieces and loose stamps all 
with clearly identifiable by postmarks). 		    

R1/R16+ 
R18/R32+ 
RV1/RN3 3'000 (€ 2'760)
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16 sk. yellow, perf. 12½, the magnificent mint block of four, well centred and in exceptional 
quality, fine unmounted og. Rare Afa 4B/Mi 5B = € 480+/Facit = 14'000 skr.
Provenance: Collection Crafoord (March 1986), lot 585.  		      7 4** 350 (€ 320)

1876 - 1901 Aur Values

3 aur orange, perf. 14 x 13½, the used selection (3) all with 'Double 3' variety, one showing 
part 'Bjamslaekur' datestamp in black, one cancelled in Reykjavik (cert,) and further example 
in pale brown-orange shade cancelled by large part 'Arnarfjördur Crown' handstamp in 
violet (cert.) Facit = 4'500 skr. 		      8dv1 150 (€ 140)

3 aur orange-yellow (small '3') used on 1901 postcard to Switzerland with 4 a. grey & red 
and 6 aur light grey, all perf. 12¾, tied by 'Reykjavik' cds (23/6) in black and by SHIP-
LETTER / LONDON cds in red (July 8). Thun arrival cds at left (9/VII) in black. Minor 
corner bend at lower right but an attractive and appealing franking. 		      20+ 22+ 25b 6 200 (€ 185)
5 aur green, perf. 12¾, used on colour postcards (2) to Germany each tied by 'Reykjavik' 
datestamps. Cards # 174 and # 175 respectively. Scarce. 		      24 6 200 (€ 185)
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5 aur green, perf. 12¾, a used horizontal strip of four on 1902 cover to Copenhagen tied 
by 'Reykjavik' datestamps (1/5) in black. Reverse with Edinburgh transit cds (May 11) and 
faint Copenhagen arrival cds. A fresh and fine cover.  		      24 6 300 (€ 275)

50 aur red & blue, perf. 12¾, the magnificent mint block of four from upper right corner 
of the sheet, of outstanding freshness and colour, full unmounted og. A beautiful and rare 
multiple Afa 16By/Mi 16B = € 2'000+/Facit = 55'000 skr. 		      31 4** 500 (€ 460)
50 aur red & blue, perf. 12¾, a superb used block of four cancelled by circular AKRANES 
Crown handstamp in blue-black. Exceptional and rare block Facit = 20'000 skr. 		      31 4 350 (€ 320)

1897 'Prir' Overprint

'3' in red and small 'Prír' overprints in black on 5 aur green, perf. 14 x 13½, in a horizontal 
pair, tied to small piece by neat 'Reykjavik' datestamp (26.3.98) in black. A rare multiple of 
this issue. Cert. C. A. Møller (2005) Mi 18/IIA = € 4'400/Facit = 40'000 skr. 		      32 5 750 (€ 690)
'3' in red and large 'Prír' overprint in black on 5 aur green, perf. 14 x 13½, a fine used 
example of a scarce stamp cancelled by part Reykjavik cds (26.10.97). Cert. L. Nielsen 
(1996) Mi 18A/I = € 3'800/Facit = 35'000 skr. 		      33 800 (€ 735)
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'3' in red and large 'Prír' in black overprinted on 5 aur green, perf. 12¾, used on 1897 printed 
matter rate cover to Akranesi tied by fine 'Reykjavik' cds (2/11) in black. Fine circular 
AKRANES Crown handstamp in violet at left. Cover with vertical file fold well away from 
adhesive, a scarce usage Mi 18B/I = € 800/Facit = 7'000 skr. 		      35 6 250 (€ 230)

'3' in black and large 'Prír' overprinted on 5 aur green, perf. 12¾, the superb mint block of 
four from lower right corner of the sheet, of excellent fresh colour and perfect centering, 
manuscript 'Kobh. par Reykj.' in margin and some hinge remants on margin to prevent 
splitting, large part og. A rare and splendid multiple. Cert. Gronlund (1975) Afa 19B/II / Mi 19N/I 
= € 3'600+/Facit = 38'000+ skr.
Provenance: Corinphila sale 89 (Oct 1994), lot 4767.  		      37 4* 1'000 (€ 920)
Large 'Prír' in black overprinted on 5 aur green, perf. 12¾, used on 1897 printed matter 
rate cover to Hafnafjordur tied by fine 'Reykjavik' cds (11/11) in black. Fine circular 
HAFNAFJÖRDUR Crown handstamp in violet at left. Scarce and most attractive usage �
Mi 19B/I = € 850/Facit = 8'000 skr.
Note: The inside of the Printed Matter cover states 'begs to inform you that the Government has 
issued new 3 aur stamps as the old ones are out of stock because the Danish Mail was late ...' 37 6 250 (€ 230)
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'Í Gildi' in black on 5 aur green, perf. 12¾, a mint block of four from lower left corner of the 
sheet, first stamp with 'heavy hyphen' in overprint, fourth stamp with '3' in overprint broken, 
fresh and very fine, lightly mounted superb og. Scarce multiple. Cert. KPK (1984) Mi 26BF = 
€ 1'200+/Facit = 12'000 skr. 		     51 4* 300 (€ 275)

'Í Gildi' overprinted in black on 6 aur grey, perf. 12¾, a fine mint example of fresh colour, 
unmounted og. Rare. Cert. L. Nielsen (1991) Mi 27BF = € 650+/Facit = 12'000 skr. 	     52 ** 150 (€ 140)

'Í Gildi' in black on 10 aur red, perf. 12¾, used with red overprinted 25 aur brown & greenish 
blue, perf. 12¾ on 1903 registered cover to Birmingham tied by unclear 'Reykjavik' cds with 
italic PAQUEBOT alongside in violet. Reverse with Newcastle, Leeds and Birmingham 
registration datestamps (June 19) alongside Reykjavik Post Office red wax seal. A few 
minor scuffs but a scarce and attractive franking. 		     53+ 62b 6 300 (€ 275)
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1921/30: 10 kr. in black on 5 kr. blue-grey & brown, a superb used block of 12 from lower 
right of sheet, all cancelled by Reykjavik datestamps (10.XI.30) in black. Extraordinary and 
very rare Facit = 60'000 skr. 		      107 4 750 (€ 690)

1930: Alltinget / Parliament set of 15 and triangular Airmail 10 aur, all used on registered 
cover to Reykjavik, neatly cancelled by PINGVELLIR datestamps (26.VI.30) in black. 
Reykjavik arrival cds on reverse of the same day. A remarkable and most attractive cover �
Mi 125/140 = € 850/Facit = 7'500 skr. off cover. 		      173/188 6 200 (€ 185)
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1938: Geysir 15 aur lilac, a fine mint horizontal pair, variety Imperforate, without offset on 
reverse, fresh and fine, unmounted og. Rare - just 100 stamps possible Mi 193U = € 1'400/Facit = 
14'000 skr. 		      227v2 ** 200 (€ 185)

Zeppelin Mail

Iceland Flight 1931 (June 30 - July 3): Registered envelope correctly franked with horiz. 
pair of 1 Kr. (perfs at right minutely toned) + 30 Aur  tied  by "Reykjavik 30.VI.31" cds 
to "Berlin Lichterfelde -4.7.31" showing "Friedrichshafen 3.7.31" arrival mark on reverse. �
A fine and scarce franking with scarce usage of 2 x 1 Kr. instead of 2 Kr. 		      114 6 200 (€ 185)
1932/33: Group of four cards carried on different Zeppelin South America Flights, including 
registered card of 5th SA Flight, registered card of 7th SA Flight with Berlin connection 
flight and 9th SA Flight as well as another registered card of 1st SA Flight 1933 also with 
Berlin connection. A fine selection, all with different frankings Sieger = € 1'250.
 		     

171+ 183+ 
195+ 202 6 300 (€ 275)

Iceland: Collections and lots

1876: 3 a. pale brown-orange, a fine unused block of four from base of sheet, perf. 14 x 
13½, showing position 98 with 'Double 3' variety, 1931 Zeppelin ovpt. set of three values 
in mint blocks of four, unmounted og. all from corners of the sheet (Facit = 8'800 skr), 1932 
Gullfoss Waterfall 75 aur blue-green in an unmounted og. block of four (Facit = 10'000+ skr.), 1952 
Parliament 25 kr. black in a corner block of four unmounted og (Facit = 6'000+ skr).
 		     

8dv1+ 155+ 
162/164+ 

311 4*/** 400 (€ 370)
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Bern Special Printings for the U.P.U. 1904: Numeral Issue special re-printing in Copenhagen 
- 3 a., 4 a., 5 a., 6 a., 10 a., 16 a., 20 a., 25 a., 40 a., 50 a. and 100 a. values and 1902 Official 
values 3 a., 4 a., 5 a., 10 a., 16 a., 20 a. and 50 a., all perf. 12¾ x 12 ¾, all in matching top left 
corner marginal blocks of four, in outstandingly fresh colours, with full unmounted original 
gum. A marvellous and rare assemby - especially so in multiples - just 104 sets possible 
Facit = 120'000+ skr. 		     

N19/N31+ 
TjN21/
TjN25 1'500 (€ 1'380)

1873/1993: Used collection with 1873 first issue 2 sk., 4 sk., 8 sk., 16 sk., 1876/1901 
values to 100 aur., with perf. 14 x 13½ 50 a. (cert.), and 100 a. (cert.), 'Prir' ovpts. (4), fine 
selection of 'Í Gildi' ovpts. incl. varieties, 1902/05 set to 5 kr., 1907/08 set to 5 kr. with 
additional 5 kr., 1921/29 sets (2), 1921/30 surcharges compl. with pair of 10 kr. on 5 kr. 
(cert.), 1924/26 Sigurdsson surcharge set used, 1920/22 definitive set, 1930 Alltinget set, 
1931 Zeppelin set incl. 1 kr. in two strips of three, 1933 Balbo set of three on piece (cert.), 
later period apparently compl., a marvellous collection in generally very fine quality with 
much certificated material throughout, viewing is a pleasure. 		     2'500 (€ 2'300)
1876/19 : The collection in used blocks of four (or larger) - all being cancelled by datestamps, 
not 'Tollur' usages, with 1876/1901 3 a. brown-orange blocks (4), 4 a. grey & red cancelled 
Seydisfjordur, 6 a. grey, 25 a. brown & blue blocks of four (3) and a block of ten, Í Gildi 
blocks from 3 a. to 100 a. values (6), 1902/05 issue 3 a. - 1 kr. values with scarce 50 a. block, 
1907/08 with values to 1 kr. incl. rare 16 a. brown multiple, 1911 Sigurdsson set complete 
in blocks, 1912 Frederik VIII with kroner values, 1920/22 with excellent assembly of 17 
multiples incl. 2 kr., 1925 Buildings set complete, 1929 10 kr. on 2 kr. block of 15, 1931/37 
issue with two 10 kr. blocks, Gullfoss blocks 35 a. and 75 a. values, 1940 with surcharged 
blocks of 35 a., 45 a. and rare 2 kr. black (Facit = 18'000 skr. cert); later issues and Officials noted 
with block of six Í Gildi 10 a. blue (Facit Tj17) in block of six (cert.). A wonderful and 
impossible to replicate lot. Viewing is essential. 		     4 2'500 (€ 2'300)
1894/1930: Covers/cards with 5 a. + 5 a. stationery cards used in 1894 to Bern, Switzerlland 
up-rated with 5 a. green, 3 a. orange-yellow pair used in 1901 on 5 a. stationery card to 
UK, 5 a. card to Denmark with 3 a. orange-yellow and 4 a. grey & red from Reykjavik via 
London with red 'Ship Letter / London' cds (July 8, 1901) with cert., 5 a. stationery card 
with Heklla Volcano illustration on reverse used with 5 a. green to Galicia, 1897 cover with 
'3' in red and large 'Prir' in black on 5 aur green, perf. 12¾, used on printed Matter cover to 
Akranes, 'Í Gildi' on 10 a. red card to Brussels, 20 a. + 25 a. on 1903 cover to Germany and 
two 100 aur lilac & brown reg'd covers, and Alltinget set of 16 values compl. on two FDC's. 
A scarce and fine group. 		     

10c+ 20+ 
22+ 24+ 35+ 

44+ 53+ 
173/188 6 1'000 (€ 920)

1912/40c.: Specialised collection on 'Tollur' usages, with 1920 registered Parcel Card from 
Germany carried at 13 m. 90 pf. rate with Iceland 40 a. and 2 k. applied on arrival, Christian 
X issues used on registered Danish incoming Parcel Cards, large multiples from the issue 
all cancelled by framed 'Tollur' in black incl. 2 kr. blocks of 25 and 50, 5 kr. in block of 20,  
1925 views issue in large blocks , 1931 1 eyr in complete sheet of 100 used, 10 kr. in block 
of 41; other usages including Invoices from Berlin, usage on British Customs form etc. �
A fine and very interesting collection. 		     1'000 (€ 920)
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4 sk. blue, a superb used example with ample to large margins, cancelled by neat upright 
strike of DAMPSKIBET / BERGEN Steamship cancellation (1.8.1856) well struck in 
black. A rare and most attractive usage.  		      1 500 (€ 460)
4 sk. blue, a fine ample to large margined used example cancelled by centrally struck 
LINDESNAES Steamship cancellation (30.6.1856) in blue. Exceptional and very rare. Cert. 
Aune (1996). 		      1 500 (€ 460)

4 sk. blue, 'Double Foot', position D40, a fine large margined used example with sheet 
margin at right, cancelled by twelve bar grid in black. Exceptional and very fine. Rare. 
Signed Moldenhauer; cert. L. Nielsen (2009) Mi 1/I = € 2'000/Facit = 20'000 skr. 		     1v9 500 (€ 460)
4 sk. blue, 'Double Foot' variety, position D16 on the sheet, a fine used example with good 
to large margins all round, lightly cancelled by 12 bar grid handstamp leaving the variety 
clear. An exceptional stamp. Signed Brun; certs. Hunziker (1967), Moldenhauer (1981) 
Mi 1/I = € 2'000/Facit 20'000 skr. 		      1v9 500 (€ 460)
4 sk. blue, 'Double Foot' variety, position D40 on the sheet, a superb large margined example, 
lightly cancelled by 11 bar grid handstamp in black, leaving the variety clear. Rare and very 
fine. Cert. Holcombe (1987) Mi 1/I = € 2'000/Facit = 20'000 skr. 		      1v9 500 (€ 460)

4 sk. blue, position B50 on the sheet, a used example with huge margins all round (8mm. 
at base and at right), cancelled by barred obliterator in black. One sand inclusion in margin 
only, but an extremely fine and rare stamp. Signed Bühler; cert. Bühler (1975). 		     1 400 (€ 370)
4 sk. blue 'Cracked Plate', position D16, a superb ample to large margined used example 
cancelled by manuscript pen crosses, leaving the variety clear. Rare and fine. Signed 
Moldenhauer Mi 1/II = € 1'500/Facit = 16'000 skr. 		      1v6 400 (€ 370)
4 sk. blue, position D47 on the sheet, a huge margined example and sheet marginal at base 
(9.5mm), superbly cancelled by complete 11 bar obliterator in black. A gem.   		      1 300 (€ 275)
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4 sk. blue, a very fine used example, position D34 on the sheet with smaller break in right 
outer frame but with the later top left corner damage, cancelled by fine 10 bar grid in black, 
leaving the plate flaws clear. Cert. Enger (1994) Facit 1V8 = Skr. 12'000. 		      1 300 (€ 275)
4 sk. blue, fine used example, position C16, large margins all round and fine strike of '359' 
numeral of SKJAERVO. An extremely rare cancellation (Facit = RR) on a fine stamp. 	     1 300 (€ 275)
4 sk. blue, position B20 on the sheet, a used example with huge margins all round, 
exceptionally so at right with 7mm of the interpanneau margin, lightly cancelled by barred 
obliterator in black. A lovely stamp. Signed Pfenninger. 		      1 300 (€ 275)

4 sk. blue, a huge margined example from lower right of sheet, position D50, showing 
sheet corner margin, cancelled by 12 bar grid handstamp in black. A splendid stamp. Signed �
G. Bolaffi, Moldenhauer. 		      1 300 (€ 275)
4 sk. blue, a fine used example with large margins all round, neatly cancelled at RINGSAGER 
with '242' numeral in manuscript. Rare and very fine. 		      1 250 (€ 230)
4 sk. blue, a fine used example with large margins all round, cancelled by 11 bar grid 
obliterator struck in blue. Light expert's mark at top, otherwise fine and rare. 		      1 200 (€ 185)

4 sk. blue in a very deep shade, good to large margins all round, neatly cancelled by '219' 
numeral of NAES I/IN HEDEMARKEN. Rare. Signed Bühler.  		      1 200 (€ 185)
4 sk. blue, superb used example, position A15, large margins all round cancelled by upright 
CHRISTIANSSUND datestamp (20.5.1856) in black. Cert. Enger (2005). 		      1 200 (€ 185)
4 sk. blue, fine used example with large margins all round, cancelled in manuscript by 10 
strokes in immitation of real handstamp, fresh and fine, a most unusual usage. 		      1 200 (€ 185)
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4 sk. blue, very fine used example with large margins all round, centrally struck with 
complete '329' numeral of VADSO.  		      1 180 (€ 165)
4 sk. blue, position D34, a fine used example with large even margins all round, showing the 
re-engraved corner plate flaws clearly at upper left and lower right Facit = 12'000 skr. 		     1v8 180 (€ 165)
4 sk. blue, position A30 showing lower right corner damaged, a fine used example with 
large margins all round, lightly cancelled leaving the plate flaw clear. 		     1v2 100 (€ 90)

4 sk. blue, used horizontal pair, positions B37-B38, large margins on all sides, position B38 
with natural flaw at left leaving a circular patch of white on face of stamp, neatly cancelled 
by '25' numeral handstamps of Bergen. A most attractive pair. Signed Moldenhauer. 	     1 350 (€ 320)

4 sk. blue, used vertical pair, positions A23/A33, large to huge margins all round, 
neatly cancelled by two near complete strikes of the 11 bar obliterator in black. Signed 
Moldenhauer; cert. Moldenhauer (1982). 		      1 300 (€ 275)
4 sk. blue, used horizontal pair, positions A46-A47, large margins all round, neatly cancelled 
by two complete strikes of the 11 bar obliterator in black. A choice and very fine pair. 	     300 (€ 275)
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4 sk. blue, vertical strip of three, positions C17/C27/C37, large even margins all round, 
horizontal creases in margins only between the stamps and a sand spot on second stamp 
of no importance, neatly cancelled by grid handstamps in black and small part of framed 
handstamp at top. Rarer in vertical strips than horizontal, an exceptional multiple Mi 1 = € 1'800/
Facit = Skr. 17'000. 		      1 500 (€ 460)
4 sk. blue, used horizontal strip of five, positions C24-C25-C26-C27-C28, the central three 
stamps being superb and the two at either end of the strip with close or just touched margins, 
cancelled by three strikes of the numeral obliterator in black. A rare multiple Mi = € 6'000/Facit = 
100'000 skr. 		      1 850 (€ 780)

4 sk. blue, huge margined example, position B43 with sheet margin at base, used on 1855 
entire letter to Christiania cancelled by 11 bar grid obliterator in black with TONSBERG 
datestamp (8.1.1855) struck in blue at right. Pressed horizontal file fold away from adhesive 
but a remarkable usage on eighth day of issue. Cert. Nielsen (2009). 		      1 6 400 (€ 370)
4 sk. blue, the used selection of ten examples, all with four margins, two being on piece, 
three being cancelled by circular datestamps Mi 1 = € 1'000/Facit = 14'000 skr. 		     1 350 (€ 320)
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4 sk. blue, fine used example, position A2, large margins all round, used on 1855 entire letter 
to Skien cancelled by 11 bar grid in black. SARPSBORG despatch datestamp (17.1.1855) 
in blue at right. A fine and scarce entire used in first month of issue. Cert. Enger (1998).
Provenance: Corinphila sale 118 (Oct 1999), lot 6213. 		      1 6 300 (€ 275)
4 sk. blue, extraordinary example roughly separated at right and with enormous margins on 
the other three sides, position B31, used cover to Fjelberg originally endorsed 'Franko 16 
skilling' but erased in manuscript with despatch date '8.5.56' below, the adhesive cancelled 
by four pen strokes in manuscript. 		      1 6 300 (€ 275)

4 sk. blue, fine used example, position C31, with large margins all round and part of 
interpanneau margin at left, used on September 1855 entire letter tied by bold strike of 12 
bar grid obliterator in black. HAMMERFEST datestamp in blue of despatch at right. A fresh 
and fine entire. 		      1 6 250 (€ 230)
4 sk. blue, used examples (15), all with four margins, five cancelled by numeral obliterators, 
five cancelled by barred grid, five cancelled by circular datestamps. A choice selection Mi 1 = 
€ 1'500/Facit = 21'000+ skr. 		    1 500 (€ 460)
4 sk. blue, used examples (15) all with four margins, most with barred handstamps but one 
cancelled in manuscript (cert.), one by Stavanger datestamp and three with numeral cancels. 
A choice assembly Mi 1 = € 1'500/Facit = 21'000+ skr. 		     1 450 (€ 415)
4 sk. blue, the used selection (15), all with four margins except a manuscript used horizontal 
pair, two further examples cancelled in manuscript, one by datestamp, and nine by barred 
obliterators. A fine and scarce group Mi 1 = € 1'500/Facit = 21'000+ skr. 		     1 400 (€ 370)

1856 - 1857 Oscar I

2 sk. orange-yellow, the used group (12 examples), including a fine pair on piece, singles 
cancelled 383 numeral of Hull (UK) and Christiania Bypost 364, circular datestamps of 
Drammen, Porsgrund, Skien. Fresh and fine selection Mi 2 = € 1'000+/Facit = 17'000 skr.
 		     2 5 350 (€ 320)
3 sk. lilac-grey (shades), the used selection (23 examples), mostly cancelled by datestamps 
with Arendal, Bergen, Christiania (3, one in blue), Drammen, Grimstad, Holmestrand, 
Porsgrund, Sandefjord, Stavanger, Trondhiem and Tromso; also six with numeral cancels 
including 383 of Hull Mi 3 = € 1'450+/Facit = 11'000+. 		     3 300 (€ 275)
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4 sk. blue (shades), the collection with numeral cancellations with at least 26 different 
numerals noted, splendid circular datestamp usages including one 'Dampskibet / Bergen' 
Steamship, further choice examples from small towns, and four examples with manuscript 
usages. Generally fine to very fine, a choice lot (88 stamps incl. three pairs and a strip of 
three). 		     4 300 (€ 275)
8 sk. brown-carmine (shades), the used collection (32 examples) with datestamps of Arendal, 
Bergen (two types, incl. a pairr), Christiania (in blue), Drammen, Grimstad (on a pair), 
Sandosund; one cancelled in manuscript, another used with 383 Hull numeral, one with pre-
printing paper fold and a three outstanding strips of three: one cancelled by 25 numeral, one 
by Drammen cds's and one by barred obliterators (cert.) Mi = € 450+/Facit = 13'000+ skr. 
	    5 300 (€ 275)

2 sk. orange, a fine horizontal pair used on 1861 entire letter to Tonsberg, neatly cancelled 
by SANDEFJORD datestamps (13/12) in black. Repeated strike of despatch cds at top, a 
fine and scarce franking. 		      2a 6 350 (€ 320)
2 sk. orange, 4 sk. blue and 8 sk. lake-red used on 1861 entire letter to Leith, Scotland all 
tied by ARENDAL datestamps (13/6) in black with repeated strike at left and circular HULL 
SHIP LETTER datestamp below (June 18). Manuscript charge '6' (pence) due on receipt, 
with reverse showing Leeds transit cds and Edinburgh arrival (June 19). Horizontal file fold 
crosses the adhesives but nevertheless a fine and attractive three colour franking. 	     2a+ 4a+ 5a 6 400 (€ 370)

2 sk. orange, 4 sk. greenish blue and 8 sk. lake-red in a horizontal strip of three; all used 
on 1861 cover to Purmerende, Netheralnds, each stamp tied by DRAMMEN datestamps 
(15/7) in black. Framed FRANCO in black and oval 'Hamburg' transit (18/7) at left. Reverse 
with Danish P.O. in Hamburg transit cds and faint Purmerende arrival in red. A scarce and 
attractive cover. 		      2a+ 4c+ 5a 6 400 (€ 370)
2 sk. orange and 8 sk. lake-red in a horizontal strip of three; all used on 1860 cover to 
Amiens, France neatly tied by PORSGRUND datestamps (10/8) in black, with repeated 
strike alongside. Framed red 'PD' on front alongside French entry marking (Aug 14). 
Reverse with Sandosund transit cds and Amiens arrival cds. A couple of minor perforation 
faults not affecting the fine appearance of a scarce cover. 		      2a+ 5a 6 300 (€ 275)
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3 sk. lilac-grey, a fine used horizontal strip of five tied to small piece by 10 bar grid 
obliterators in black (applied over manuscript notation 'via Horsens'). A fine and scarce well 
centred multiple. Cert. Moldenhauer (1987) Facit = 6'000 skr. 		      3 5 300 (€ 275)

3 sk. grey, 4 sk. blue and 8 sk. lake-red, fine used examples all tied to small piece by '25' 
numeral handstamps of Bergen in black. Scarce and most attractive. Signed Grobe.	     3b+ 4a+ 5a 5 150 (€ 140)

3 sk. lilac-grey, two overlapping examples used with single 8 sk. lilac-red on refolded 1859 
entire letter to Charlestown, Scotland tied by CHRISTIANSSAND datestamps (13/8) in 
black. Repeated despatch cds at right alongside framed HULL / SHIP-LETTER handstamp 
(Aug 15) in black. Charged '6' pence due on delivery in manuscript with Dunfermline arrival 
cds. A fine and attractive entire. 		      3a+ 5b 6 350 (€ 320)
4 sk. blue, single example and horizontal strip of four, used on large part cover to Altona, 
Hamburg all tied by CHRISTIANSSUND datestamps (14/5) in black. Slight splash stain on 
face panel and the right of the strip with one or two blunted perforations but a scarce make-
up of the rate and a most attractive cover. 		      4 6 300 (€ 275)

3332

3333

3334

3335

If you bid for alternative lots and/or limit your total purchase you may present a written individual list of preferred lots.  
Alternative bids can be placed by using the word „OR“ between lot numbers.

3335
3334

3333

3332



203 Corinphila Auction · 18 November 2015� 91

� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

4 sk. light greenish blue and 8 sk. lake-red in a vertical pair used on 1861 entire letter to 
Hamburg tied by THRONDHIEM datestamps (13/11) in black with repeated strike at left. 
Reverse with Svinesund transit cds and Danish P.O. in Hamburg arrival cds. A fresh and fine 
entire. 		      4c+ 5a 6 350 (€ 320)

8 sk. lake, two examples in differing shades, used on small piece tied by near complete 
DAMPSKIBERT / BERGEN datestamp in black with date (20/9) inserted in manuscript. �
A fine and scarce piece. Cert. Moldenhauer (1989). 		      5 5 500 (€ 460)

1863 - 1864 Coat of Arms

24 sk. brown, a fine mint corner marginal block of four from upper right of sheet (with full 
Lion watermark), fresh and fine, mounted in margin only Facit = 4'000 skr. 		     10 4** 150 (€ 140)
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3 sk. lilac-grey, a superb used vertical pair of excellent rich colour, used on registered front 
of cover to Carlskrona tied by neat TROMSO cds (22/10) in black. Repeated strike above, 
a fine and attractive piece, this stamp being particularly rare on cover. 		      7a (6) 300 (€ 275)
3 sk. grey-lilac, single exaample used with 8 sk. pale rose in a horizontal pair on 1867 cover 
to Purmerende, Netherlands, tied by TONSBERG datestamps (4/4) in black. Repeated strike 
of despatch cds at left and reverse with Sandosund transit cds and Amsterdam cds (8/4) in 
red. Left hand 8 sk. with one short perf. at top and tiny puncture in the letter sheet skillfully 
reduced, otherwise an attractive and rare cover. Cert. Enger (1991).
Provenance: Corinphila sale 83 (Sept 1991), lot 3396. 		      7a+ 9 6 500 (€ 460)

25 sk. brown and Oscar 1856 2 sk. orange tied to 1864 entire letter to La Rochelle, France by 
neat CHRISTIANIA datestamp (2/9) in black. Repeated strike below and circular 'Norvege 
/ Amb. Erquelines' entry mark (Sept 6) on front. Reverse with Sandosund transit cds and La 
Rochelle arrival cds in black. A fine and rare entire. Cert. Aune (1997).
Provenance: Collection Arnold Nyman (Sept 1997), lot 1080. 		      10a+ 2a 6 600 (€ 550)
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1867/68: 3 sk. 3 rose-lilac, a fine horizontal pair used with 1863/64 24 sk. brown on 1868 
cover to Altona, all tied by three strikes of AALESUND datestamps (14/12) in black with 
further repeated strike at right. Reverse with Christiania Omk cds of transit and 'Kiel 
/ Hamburg' TPO (22/12) in black. Slightest of aging around perfs. mentioned for accuracy 
only, a fine and scarce cover. Cert. Moldenhauer (1993). 		      13b+ 10 6 400 (€ 370)
1867/68: 8 sk. 8 carmine, a fine used example on registered 1868 cover to Tylland tied by 
SANDOSUND cds (1/10) in black. Reverse with Frederikshavn cds (2/10) in black. File 
fold well away from adhesive, a scarce usage. Cert. Kaiser (1984). 		      15a 6 200 (€ 185)

1867/68: 8 sk. 8 rose, clear printing, used with horizontal pair of 2 sk. 2 orange-yellow in 
a horizontal pair on 1868 cover to Amsterdam, Netherlands tied by TOSBERG datestamps 
(16/6) in black. Repeated strike of despatch cds at left and reverse with Sandosund transit 
and Amsterdam arrival cds (June 19) in red. A rare and attractive cover - the clear printing �
8 sk. being extremely elusive on letter. 		     15b+ 12b 6 350 (€ 320)
1867/68: 6 sk. brown, a fine used example on 1878 registered cover tied by MOSS datestamp 
(15/3) in black. Repeated strike at left and straight line 'Recommanderet' in black above. 
File folds well away from the adhesive, fresh and very fine, a rare stamp on letter.
Provenance: Corinphila sale 74 (March 1987), lot 3641.  		      20 6 250 (€ 230)
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1877/78: 20 öre orange-brown, a fine example in a rich shade, used on 1879 registered cover 
to Christiania tied by bold strike of STAVANGER cds in black (2/9) with 'Recommandert' 
handstamp at right. File fold away from adhesive, a fresh and fine cover. 		      29b 6 150 (€ 140)
1883/84: 12 öre dull olive-green, perf. 14½ x 13½, fine used example on 1885 entire letter 
to Copenhagen tied by RANHEIM datestamp (30/XI) in black, with repeated fine strike 
alongside. Copenhagen arrival (3/12) on reverse. Couple of insignificant file folds well away 
from the adhesive, a fine and scarce cover. Cert. S. Kaiser (1981) Mi 38 = € 2'500/Facit = 25'000 skr.     41 6 500 (€ 460)

1886/93: 10 öre carmine-rose, a fine large margined horizontal Imperforate pair, used on 
1892 cover to Christiania tied by neat LARVIK cds's (20/V) in black, with repeated strike 
below. Rare and most unusual variety on letter Facit = 35'000 skr. 		      53v3 6 600 (€ 550)
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1907: Haakon VII, 2 kr. rose, a superb mint corner block of four, well centred and of 
excellent colour, large part og., lower pair unmounted og. A rare stamp in a multiple Facit = 
11'000 skr. 		      92 4*/** 300 (€ 275)

1909: Haakon VII, 1 kr. green used on 1911 Insured cover to Sweden, additionally franked 
by Posthorn 1909 2 öre brown (2), all tied by 'Bergen' cds's (14/VII) in black. Two large red 
wax seals on reverse of a fine and scarce cover Facit = 5'000 skr. 		     93+ 101 6 150 (€ 140)

1941 (August): 20 öre red and 25 ö. red-brown, overprinted 'V' in black, unissued, superb and 
fresh mint matching corner marginal examples, full unmounted og. Extremely rare - just 100 
sets of two can exist (see Facit footnote under no. 278). Cert. F. Aune (2003) Facit = 12'000 skr. 

216+ 217 
var ** 400 (€ 370)
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1941: 5 öre red lilac, no watermark, variety 'V Misplaced', a fresh and fine mint example 
of this rare variety, numbered 86 in pencil on reverse with 'Ekte / O.F.K.' handstamp in red 
Oslo Filatelis Klub) on reverse. Fine unmounted og., a very rare stamp Facit = 7'500 skr. 	     282 v 250 (€ 230)
1941: 'V' overprint in black on 20 öre red, top marginal example with variety 'Inverted V'. 
fresh and fine mint, mounted in margin only, stamp unmounted og. Rare and fine. Cert. 
Nielsen (2006) Facit = 15'000 skr. 		      287 v2 ** 400 (€ 370)
1941: 20 öre red, no wmk., overprinted 'V' inverted, a very fine used example, marginal 
from left of sheet, lightly cancelled in black. Extremely rare stamp with just 200 printed of 
the error. Signed Moldenhauer Facit = 12'000 skr. 		      287v2 300 (€ 275)
Returned Letter 1872/1878: 'Som ubesörget' black on rose-lilac paper, a fresh and fine 
mint example of excellent centering and unmounted og., 'Som uindlöst' black on blue-green 
paper similarly fine mint, well centred example with superb og., also the variety (positions 
96-100) with 'Som ubersörget' in black on blue-green paper, fresh and fine, large part og. 
Certs. L. Nielsen (2009) Mi 1b+IIb+1F = € 500+/Facit = 7'000+ skr. 		     

RM1a+ 
RM2a+ */** 200 (€ 185)

Spitzbergen

1893/1908: Posthorn 1, 2, 3, 5 and 10 öre used on 1904 'Glacier' postcard tied by 'Nordkap' 
datestamps (12/VII) with Spitzbergen local 10 öre blue (Polar Bear) tied by 'Spitzbergen 
/ Nordkuste' datestamp in violet and by Friedrichshafen cds of receipt (July 22). A fresh and 
attractive usage. 		      6 180 (€ 165)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1920: Cover carried on Pioneer flight between Christiansand and Christiania, addressed to 
Sweden with Posthorn 15 ö. brown tied by 'Kristiania' machine cancel with BEEFORDRET 
NATIONEN FLYVEPOST dated cachet in red alongside. Lund arrival (21/6) on reverse of 
a scarce cover Müller # 5a. 		      6 200 (€ 185)
1932/71: Group of 32 airmail covers/cards, including Zeppelin flights with 1932 3rd SA-
Flight (2), 4th SA-Flight (1),1934 2nd. SA-Flight and 1934 X-mas Flight (Sieger = € 1'130), first 
and inaugural flights as well as business mail to Switzerland with censored items (2).
 		     6 250 (€ 230)

Norway: Collections and lots

1855: Mint and used collection with 1855 4 sk. blue used (25 examples), 1856 Oscar 2 sk. 
used, 3 sk. lilac used (15), 4 sk. blue mint (2) and used (22), 8 sk. brown-carmine used (5), 
1863 2 sk. used (2), 4 sk. used (30+), 8 sk. used, 24 sk. used (3), 1867 1 sk. black mint (4) 
and used (8), 2 sk (2), 3 sk. used (2), 8 sk. used (8), 1914 set mint, 1922 Lion set of four in 
mint blocks, 1926/34 Lion set mint, 1925 Polar Bear set mint, 1927 Airmails, 1929 Abel set 
in mint blocks of four, 1930 Nordcap set mint (2), also 1964 Refugee Committee Lottery 
stamps mint (3). Much to sort, a valuable and generally fine collection with cancellation 
interest and useful duplication throughout. 		     1'000 (€ 920)
1855/1993c.: Mint collection with 1856 Oscar 4 sk. blue (2), 1863 2 sk., 3 sk and 4 sk., 1867 1 sk.
(5), 2 sk. (15, incl. multiples), 1871 Posthorn 7 sk. in block of six, 1878 Oscar set of three in 
pairs, good range of Posthorn types (certs.), 1905 surcharge set, 1907, 1909 and 1910 Haakon 
values, 1909/29 Posthorn set of 22, later issues with some better sets noted. Generally very 
fresh and fine throughout with careful viewing recommended. 		     4*/** 2'500 (€ 2'300)
1850/54: Collection of pre-stamp mail (87 covers), with fine strikes in black or blue of 
Aalesund, Aasgaardsstrand, Bergen (4), Brevig (2), Christianssand (5), Christianssund (2), 
Drammen (2), Drobak (2), Farsund (2), Flekkefjord (2), Frederikshald (2), Frederiksstad 
(4), Frederiksvaern, Grimstad, Hamar (2), Hammerfest, Holmestrand, Horten (3), Honefos, 
Kongsberg (4), Kongsvinger (2), Laurvig (3), Lillehammer (2), Lillesand, Mandal (3), Molde 
(2), Moss (5), Porsgrund (3), Sarpsborg, Skien (4), Stavanger (4), Svelvig, Tromso, Trondhjem 
(5) and Tonsberg; also Sorting Offices at Nordland (2), Svinesund and rare Steamer Office of 
Halden in green. Strikes are mostly exceptionally clear, a fine lot. 		     6 500 (€ 460)
1872/1990c.: Postal Stationery collection, apparently complete with all cards and envelopes 
in mint condition with varieties noted ('Addressu' for Adressen on 1902 5 öre cards etc.), 
fresh and very fine mint throughout with errors noted in pencil; also the somewhat smaller 
collection of used examples with some up-rated. Some useful duplication, a few hundred 
items in generally fine quality. 		     6 400 (€ 370)
1855/2014: Specialised used collection with 1855 4 sk. blue used (5), 1863 2 sk. yellow 
(10), 3 sk. grey (2), 4 sk. blue (78, with some excellent cancellations), 8 sk. rose (9, one 
cancelled in manuscript, cert.), 24 sk. brown (8, one cancelled in manuscript, cert.), 1867 
issue with 1 sk. black (10), 2 sk. orange (9, incl. a strip of four), 3 sk. violet (4), 4 sk. (9), 
8 sk. carmine (14); Skilling Posthorn issue with 1 sk. (10), 2 sk. (6), 4 sk. lilac (10), 6 sk. 
brown (10), 7 sk. brown (4); rare Posthorn 1883 12 ö. green (4), 1905 1 k. 50 on 2 sk. in a 
used block of six (cert.), later issues with duplication and First Day covers and a Polar Post 
card (cert.). Condition generally fine to exceptional throughout, viewing recommended.
 		     6 2'500 (€ 2'300)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1646: Beautiful Courier Post letter sheet to State Councillor Hermann Wrangel in Stockholm 
with route marked decorative adress and manuscript '15' at upper right, dated inside on 
arrival (March 21, 1846). Rare and early cover.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 96 (March 1996), lot 3738.  	     6 300 (€ 275)
1696: Cover from Stockholm to Carlskrona, struck on front with very fine circular CROWN 
/ B handstamp (Type 5, in use from 1696-1708) in black. Manuscript notation '14' at upper 
right and fully dated inside, a rare and most attractive cover. 		      6 150 (€ 140)

1709:  Cover from Stockholm to Governor General Baron Lybecker in Wibörg, Finland 
annotated '12' in manuscript at upper right and struck with exceptional strike of 
STOCKHOLM ribbon handstamp (in use 1708-1717) in black. Reverse with notations of 
charges incurred and full wax seal (opens well for display). A rare cover. Cert. Obermüller 
Wilén (1995).
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 96 (March 1996), lot 3764. 	     6 500 (€ 460)
1800 (Sept 6):  Entire letter from Stockholm to Brahestad, Finland struck with good 
impression of straight line STOCKHOLM handstamp in black, with manuscript '2' at left for 
double weight. Complete red wax seal on reverse and readdressed on arrival in Brahestad 
to Uleaborg.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 96 (March 1996), lot 3794.  	     6 200 (€ 185)
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in CHF

Start price
approx. € 

1807 (July 11): Entire letter from Christianstad to Nyboda struck with three fine impressions 
of scarce negative 'Ox-Head' handstamps, peculiar to Christianstad only. Red wax seal on 
reverse of a fine entire. 		      6 150 (€ 140)
1819: Triangular folded Military entire letter, with Feather tied by red wax seal, with 
transportation instructions 'despatched on August 21 ½ hour before 6 pm. further conveyed 
by nos. 30 and 51 as well as by other Postman en route from Fält'. Scarce and most appealing 
entire.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 96 (March 1996), lot 4107.  	     6 150 (€ 140)

1836: Entire letter to Graubünden, Switzerland struck with high boxed GEFLE despatch 
datestamp (Feb 20) and SUEDE straight line in black, mailed via Hamburg Danish Post 
Office (March 4). Various manuscript rate endorsements on a scarce and early entire. 	     6 150 (€ 140)
1842: Registered string large part cover to Falun struck with perfect framed UPSALA 
despatch handstamp in black, reverse with intact string under three red wax Postal Seals. 
Displays well, a fine and early registered usage. 		      6 200 (€ 185)
1857/65: Group of entires (5) with 1857 cover ex Hamburg struck with '15 sk.' in black, covers 
with '36 öre' handstamps in black and in red (rare), 1863 cover with '45 öre' in black and 1867 
entire from Hamburg with despatch and framed 'Franco' in blue. 		     6 200 (€ 185)
1716/1855: Collection of pre-stamp covers/entire letters (66) with early Crown Post covers 
(2, one dated 1716, the other 1803), Crown 'F' handstamp on cover to Carlskrona, straight 
line handstamps of Stockholm, Carlsshamn, Delsbo, Ekesjö, Hedemora, Hudiksvall, 
Sundvall (on entire to Rendsburg), Tierp, Upsala, Wexio etc., thereafter with high boxed 
cancellations alphabetically arranged from Askersund through to Ystad, most in black but 
one or two (Norrköping and Slite) struck in blue; also a fine selection of circular dated town 
postmarks (13). A marvellous collection of scarce covers. 		     6 750 (€ 690)

3368

3369

3370

3371

3372

(Photo = 1 www)
3373

(Photo = 1 www)

3370

3369
3368

3371



203 Corinphila Auction · 18 November 2015� 101

� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

3 sk. light bluish-green, a very fine used example of excellent colour and impression, neatly 
cancelled by part framed LINDKOPING datestamp (11.6.1856) in black. An exceptional 
stamp and rare so fine. Cert. P. Sjöman (1969) Mi 1a = € 3'500/Facit = 42'000 skr. 		      1a 1'000 (€ 920)
3 sk. light bluish-green, a very fine used example of excellent colour and impression, well 
centred for this stamp, neatly cancelled by part SÖDERKÖPING datestamp (29.9.1855) in 
black. An exceptional stamp and rare so fine. Signed Pfenninger; cert. F. Obermüller (1982) 
Mi 1a = € 3'500/Facit = 42'000 skr. 		      1a 1'000 (€ 920)

3 sk. green, Sperati Forgery Die Proof, signed 'Jean de Sperati' in pencil at base. Rare. 	     1 Sperati (*) 200 (€ 185)

4 sk. bright blue, a fine example with 'Pyra' for 'Fyra' plate flaw, used on 1856 entire letter 
tied by 'Stockholm' cds (19/12) with repeated strike alongside. Fresh and fine entire. Signed 
A. Diena Mi 2a/Facit = 3'500 skr.
Provenance: Corinphila sale 72 (Sept 1985), lot 6204.  		      2a 6 150 (€ 140)
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in CHF

Start price
approx. € 

4 sk. light grey-blue (turquoise group, printing of September 1857), a fine example used on 
1857 entire letter tied by HAPARANDA circular datestamp (11.10.1857) in black. A rare 
shade on letter. Signed Sjöman. Cert. Obermüller Wilén (2001) Facit = 60'000 skr. 		      2k1 6 1'000 (€ 920)

4 sk. light grey turquoise blue, a fine well centred example with some rough perforations, 
used on 1858 entire letter tied by framed BOLNÄS datestamp (14/1) in black. Repeated 
strike of despatch handstamp at right. A fine and rare entire from this limited printing. Cert. 
Obermüller Wilén (1995) Mi 2c = € 2'000/Facit = 35'000 skr. 		     2k3 6 500 (€ 460)
4 sk. blue (shades), single franking usages on covers (5), two with cancellations of 
Stockholm, another with Norrköping cds, fine boxed Örebro on cover to Gothenburg, and 
fifth cover cancelled by boxed 'Upsala'. Generally fine group. Cert. Obermüller Wilén for 
one Facit = 5'000 skr. 		     2 6 150 (€ 140)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

6 sk. brownish-grey, a fine used example with one slightly blunted perf. at left, of good 
colour, cancelled by 'Stockholm' cds (11.3.1858) in black. Cert. P. Sjöman (1973) Mi 3a = 
€ 1'000/Facit = 12'000 skr. 		      3c 300 (€ 275)
8 sk. dull yellow-orange, a fine used example cancelled by near complete 'Stockholm' cds 
(12.2.1857) in black. Fresh and very fine. Cert. Obermüller Wilén (1995) Mi 4a = € 1'000/Facit = 
5'000 skr. 		      4f 200 (€ 185)
8 sk. orange-yellow, used example with dramatically blurred printing, especially noticeable 
away from cancellation at right and in second 'A' of 'Atta' at base which has stretched, 
cancelled by part boxed PITHEA datestamp in black. A most unusual stamp. Cert. 
Obermüller (1977) Mi 4a var/Facit = 9'500 skr. 		      4g 200 (€ 185)
8 sk. orange, clear printing, a fine used example cancelled by large part NEDER-(KALIX) 
datestamp in black. Signed Bühler Mi 4a = € 700/Facit = 5'500 skr. 		      4h 200 (€ 185)

8 sk. orange, a fine used example in a brilliant shade tied to small piece by neat 'Stockholm' 
cds (17.3.1856) in black. A delightful piece. Cert. Obermüller Wilén (1991) Mi 4a = € 700/Facit 
6'500 skr.
Provenance: Corinphila sale 83 (Sept 1991), lot 3483. 		      4a 5 150 (€ 140)
8 sk. brownish-orange, two examples in a vivid shade, tied to small piece by complete 
framed SÖDERHAMN datestamp (27.10.1855) in black. Exceptional and most attractive. 
Cert. Obermüller Wilén (1995) Mi 4a = € 1'400/Facit = 13'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 91 (March 1996), lot 4153.  		      4b 5 300 (€ 275)

8 sk. dull yellow-orange, two examples on small piece with 4 sk. blue, overlapped, all tied 
by 'Stockholm' cds's (15.12.1857) in black. A charming and scarce piece. Signed Sjöman; 
cert. Obermüller Wilén (1994) Mi 4b+2a = € 2'800/Facit = 10'000 skr. 		      4f+ 2l 5 300 (€ 275)
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in CHF

Start price
approx. € 

8 sk. dull yellow-orange, a fine example used on double rate cover front to Nora, endorsed 
'2' in manuscript; tied by 'Stockholm' cds in black (27/8) in black. Repeated strike at left, a 
fine and scarce piece. Cert. Obermüller Wilén (1987) Mi 4a = € 1'200/Facit = 35'000 skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 3855. 	     4f (6) 200 (€ 185)
8 sk. dull yellow-orange, a fine example in a fresh vibrant shade used on double rate 1857 
entire letter to Köping tied by 'Stockholm' cds in black (1/9) and further cancelled by 
'Stockholm' cds (3/9) in black. Swedish Bank red wax seal (complete) on reverse of a fine 
and rare entire. Signed Sjöman. Certs. P. Sjöman (1969), Obermüller Wilén (1995) Mi 4a = 
€ 1'200/Facit = 15'000 skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 4154. 	     4f 6 200 (€ 185)

24 sk. orange-red with dense background, a fine used example cancelled by central 
'Stockholm' cds (10.7.1857) in black. Fresh and fine, a scarce stamp. Signed Strandell, 
Sjöman; certs. N. Strandell (1959), P. Sjöman (1970) Mi 5a = € 2'000/Facit = 18'000 skr. 		      5c 500 (€ 460)
24 sk. deep brown-red, slightly blurred printing, a fine used example centred to upper right, 
neatly cancelled by 'Stockholm' cds (31.5.1858) in black. Fresh and fine, a rare stamp. Cert. 
Obermüller Wilén (1990) Mi 5b = € 2'600/Facit = 27'000 skr. 		     5e 750 (€ 690)
First Issue reprints, the complete set of five values in gummed blocks of four from top right 
corner of the sheet, the 3 sk. with vertical splitting otherwise all fresh and very fine. Rare 
Facit = 50'000 skr. 		      1/5 E4 4** 500 (€ 460)
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in CHF

Start price
approx. € 

1856: Local (1 sk.) black on thin paper in a deep shade, used on 1857 cover tied by bold 
strike of star cancellation in black, reverse with framed LOKALBREF datestamp (17/9) in 
black. Cover opens well for Exhibit display, a scarce and fine cover. Cert. Obermüller Wilén 
(1994) Mi 6 = € 450/Facit = 5'000+ skr.  		      6a1 6 250 (€ 230)
1856:  Local (3 öre) grey-black on medium thick paper, two examples (left stamp with 
blunted perf. of no significance) used on 1860 entire letter tied by star cancellations in 
black, reverse with framed LOKALBREF datestamp (11/3) in black. A fine and scarce cover 
mailed during the 'Öre' period. Cert. Obermüller Wilén (1995) Mi 6 = € 450+/Facit = 3'500+ skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 3892. 	     6a3 6 200 (€ 185)

1862: Provisional (3 öre) olive-brown and (3 ö.) olive-yellow-brown, fine used examples of 
both shades, one on piece, each cancelled by circular datestamps (Stockholm and Mariestad 
respectively). Fresh and very fine, choice examples, latter example with cert. Mi 13 = € 750+/Facit 
= 8'000+ skr. 		     13a+ 13b 200 (€ 185)

1862: Provisional (3 öre) olive-brown, a fine used example on 1862 small envelope tied by 
neat 'Starburst' cancel in black. Reverse with framed LOKALBREF handstamp (26/4). An 
attractive cover. Signed Sjöman. Cert. Sjöman (1969) Facit = 5'000 skr. 		      13a 6 150 (€ 140)
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in CHF

Start price
approx. € 

Vapentyp, the mint set of six values, fresh and fine, all of rich colour, large part og Mi 7/12 = 
€ 2'400/Facit = 19'000+ skr. 		     7/12 * 350 (€ 320)

5 öre green used with 30 öre deep red-brown (2) on 1867 entire letter to London via Prussia, 
tied by 'Stockholm' datestamps (3/8) in black with framed FRANCO below. Red London/
Paid cds on front (Aug 9) of arrival. Reverse with 'Stralsund/Berlin' transit in blue and 
framed '2¾ W.Fr.' (groschen) handstamp applied on the TPO in blue (Van Der Linden fig. 
3249). A fine and scarce entire Mi 7a+11a/Facit = 3'500 skr. 	 	     7b2+ 11d2 6 150 (€ 140)
5 öre bluish green and 30 öre brown (2) used on 1865 cover to Neuchâtel, Switzerland 
tied by GÖTEBORG datestamps (15/11) in black. Various manuscript credit annotations 
on front alongside framed FRANCO in blue, reverse (opens well for display) showing blue 
Lübeck transit, 'Basel-Olten' TPO and Neuchâtel arrival cds (Nov 19). One or two minor 
imperfections but a most attractive and scarce cover. Cert. Obermüller (1980) Mi 7a+11a/Facit = 
30'000 skr. 		      7e+ 11e 6 500 (€ 460)

9 öre violet, 12 ö. blue and 24 ö. yellow-orange, all tied to small piece by bold strikes of 
BÄSTAD datestamps (14.7.1864) in black. 		      8+ 9+ 10 5 150 (€ 140)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

9 öre blue-violet single example used with 24 ö. yellow in a vertical strip of three on 
1865 cover to Zurich, Switzerland tied by 'Stockholm' cds's (13/4) in black. Framed 'Aus 
Schweden' at upper right and 'Franco' alongside in black. Reverse with 'Hamburg / KDSPA' 
boxed transit (17/4) and Hamburg cds, slight file fold through middle 24 ö, however the sole 
recorded 81 öre rate cover to Switzerland. Signed Herman Toaspern; cert. F. Obermüller 
(1980) Facit = 40'000 skr.
Provenance: Postilijonen sale (Oct 2013), lot 988. 		      8d+ 10g 6 750 (€ 690)

9 öre red-lilac and 1862/66 3 ö. brown, centred to base, used on 1865 entire letter from 
Marstrand to Göteborg endorsed 'pr Angbat' at lower left (by Steamer), each adhesive tied 
by MARSTRAND cds (31/10) in black. A very scarce and fine entire. Cert. P. Sjöman 
(1969) Mi 8a+14/Facit = 28'000 skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 4051.  	     8b+ 14Bc1 6 500 (€ 460)
12 öre blue and 24 öre orange-yellow, minor corner perf. bend, used on registered 1869 
double weight cover to Lindesberg tied by KÖPING datestamps (21/1) in black with reverse 
showing four red wax seals of Örebro Post Office with security string still attached. A fresh 
and fine cover.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 3965.  	     9c3+ 10d2 6 150 (€ 140)
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12 öre blue (2) and single overlapped 50 öre carmine-rose used on double weight 1870 
Insured registered cover to Carlsbad, neatly tied by GÖTEBORG datestamps (23/6) in 
black. Fresh and fine, a very scarce cover. Certs. Obermüller Wilén (1990), Van Der Linden 
(1999) Mi 9a+12a/Facit = 6'000 skr. 		      9d3+ 12f2 6 250 (€ 230)

24 öre orange, mint example of superb centering, fine colour and superb large part original 
gum. Scarce thus. Cert. Obermüller Wilén (2001) Mi 10a = € 500/Facit = 4'000 skr. 		      10d2 * 150 (€ 140)
24 öre deep orange, two fine examples used on quadruple weight 1858 cover to Amal 
endorsed '4' in manuscript, each neatly tied by 'Stockholm' cds's (16/9) in black. A charming 
and scarce usage. Cert. Obermüller Wilén (1995) Mi 10a/Facit = 2'000 skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 4021.  	     10a 6 150 (€ 140)

24 öre reddish-orange, a fine vertical strip of four used on 1872 double rate cover to 
Neuchâtel, Switzerland all tied by 'Stockholm' cds's (2/1) in black and by framed FRANCO. 
Reverse with 'Kiel / Hamburg' TPO and blurred arrival. Manuscript '5' in red (German Postal 
Union credit in silver groschen) and '2' credit to Switzerland in blue crayon. A scarce 72 öre 
rate cover to an unusual destination. Cert. Obermüller Wilén (1994) Facit = 30'000 skr. 10h2 6 750 (€ 690)
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in CHF

Start price
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30 öre pale red-brown, a vertical strip of three on 1861 mourning envelope to Victoria 
Wauthier in the Hague, Netherlands all tied by 'Stockholm' cds's (5/2) in black and by 
straight line FRANCO at right. Oval 'Hamburg' transit (11/2) at right and reverse with 
Danish P.O. in Hamburg transit alongside Gravenhage arrival cds in red. Seal and part flap 
removed but a fine and scarce cover.
Note: Mademoiselle Victoria Wauthier was Governess to Queen Lovisa. 		      11b 6 400 (€ 370)
Printed registration receipt form for a 1 lod letter to Göthenburg with notation of rate 
(35 öre) and Postage (12 öre) signed and dated 27 October, 1860. Fine and most unusual. 	    (6) 150 (€ 140)
1858/62: Small classic group of covers (21) with 1858 12 ö. frankings from Amal, Hoganas, 
Neder-Kalix, Slite, Wadstena; 24 ö. orange and 3 o. brown on 1870 cover from Göteborg to 
Crefeld, 1858 24 o. single franking cover from Filipstad, 1864 cover with three 24 ö. orange 
to the Netherlands (cert.), 1867 cover to London franked 1858 5 ö. and pair of 30 ö. (cert.), 
single 30 ö. on cover to Amsterdam and a pair on letter to Frederikshamn, 1862 17 ö. violet 
single franking etc. A fine, valuable and most interesting selection. 		     6 500 (€ 460)

1862 - 1866 Lion Type

17 öre bluish grey, a fresh mint example of excellent colour, large part og. Scarce so fine 
Mi 15b = € 850/Facit = 6'500 skr. 		      15c * 200 (€ 185)

17 öre deep reddish-violet, a fine example used on 1866 entire letter to Copenhagen tied by 
bold TRELLEBORG datestamp (11/9) in black. Minor file fold just touches perforations 
at right but a fine well centred stamp of good colour, reverse with Malmo cds (12/9) and 
Copenhagen arrival of the same day. Cert. Obermüller Wilén (1995) Mi 15a = € 600/Facit = 5'000 skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 3854. 	     15a 6 200 (€ 185)
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20 öre red, mint block of four, centred to right but of rich colour, fresh and fine, large part 
og. with lower pair unmounted og. Facit = 9'600+. 		      16g 4*/** 200 (€ 185)

20 öre orange-red, a fine example of exceptional colour used on 1866 entire letter to Böras, 
Norway tied by superb strike of HEDEMORA datestamp (17/11) in black. A lovely entire. 
Cert. Obermüller Wilén (1995) Mi 16a = € 200/Facit = 1'800 skr. 		      16a 6 150 (€ 140)
20 öre red, two single examples used with 1858 5 öre bluish-green on 1868 entire letter to 
London endorsed 'via Denmark', tied by SÖDRA ST. BANAN datestamps (6/3) in black. 
'London/Paid' arrival cds (March 9) in red at left. File folds well away from adhesives, a fine 
entire. 		      7e1+ 16c 6 150 (€ 140)

3 öre brown, 20 öre red and 1858 5 öre bluish-green used on 1871 cover to Wasa, Finland 
paying the 28 öre rate, tied by HUDIKSVALA datestamps (25/3) in black. Faint framed 
'Ank' arrival marking in black at right and reverse with framed 'Stockholm' transit (March 
28). A charming three colour franking. Signed Calves; cert. Obermüller Wilén (1998) �
Mi 7a+14/II+16a. Facit = 1'800 skr.
Provenance: Corinphila sale 118 (Oct 1999) lot 6340. 		     

7e2+ 14Bf+ 
16f 6 150 (€ 140)

20 öre red and Type II 3 ö. brown, used on 1872 cover to Wasa, Finland with 1858 5 ö. 
pale green all tied by 'Stockholm' cds's (16/11) in black. Framed FRANCO at left and 'Ank' 
arrival marking (20/11) below. A fine and attractive three colour franking. Cert. Obermüller 
Wilén (1998). 		     

16g+ 14Bg+ 
7f2 6 200 (€ 185)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

1869/74: Covers (2) to Finland at 28 öre rate, with 1869 cover franked by 1866 20 ö. red, 
3 o. brown (Type II) and 1858 5 ö green used from Stockholm to Abo; second cover dated 
1874 franked by 1872 Ringtype 3 ö. brown, 5 ö. deep green and 20 ö. vermilion tied by 
WADSTENA datestamps (21/11) in black. A charming pair. 		     

7+ 14+ 16+ 
17+ 19+ 22 6 250 (€ 230)

1874: Ringtype 24 öre dull yellow-orange and 50 öre reddish-carmine, used on 1877 
double weight insured cover tied by neat KALMAR datestamps (28/10) in black; framed 
WARDE handstamp above and five red wax seals on reverse. A most attractive cover. Cert. 
Obermüller Wilén (1995) Mi 23A+25A/Facit = 3'500 skr.
Provenance: Collection 'J. H. Roman', Corinphila sale 92 (March 1996), lot 3848.  	     24g+ 26g 6 200 (€ 185)

1872/76: 30 ö. brown, blurred print and 3 öre. dull orange-brown used on 1874 cover to 
Neuchâtel, Switzerland tied by PKXP Nr. 1 NED datestamps (2/3) with italic 'Wfr. 1' 
(weiterfranco) in black at left and reverse with Neuchâtel arrival cds (6/III) in black. An 
extremely scarce rate and franking to Switzerland. Cert. Obermüller Wilén (1992) Facit = 24'000 skr. 25g+ 17g 6 500 (€ 460)

1872/76: 50 öre rose and 12 ö. light blue, perf. 14, used on Insured cover, each tied by 
HERNÖSAND datestamps (9.3.1874) in black, with fine framed WARDE handstamp 
alongside. Slight trim at top of envelope and 12 ö. with perfs folded at right but most 
attractive. Cert. Obermüller Wilén (1995). 		      26b+ 21k 6 150 (€ 140)
1872/76: 1 rd. brown & blue, perf. 14, used on large piece with 50 ö. red in a vertical pair, 
strip of three and strip of four and single 5 ö. green, neatly tied by STOCKHOLM / NORR. 
datestamps (2.3.1876) in black. Minor imperfections but a scarce piece. Cert. Obermüller 
Wilén (1995) Michel 19A+25A+26A/Facit . 		     

27d+ 26e+ 
19f (6) 200 (€ 185)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

12 öre postal stationery envelope, up-rated usage to Brazil franked by 1877 perf. 13 issue 
3 ö. orange-brown, 4 ö. grey (2), 5 ö. green and 6 ö. red-lilac (2, one with insignificant 
corner bend) making the correct 40 öre UPU rate, all tied to 1888 cover by MALMÖ 
POST datestamps (1/9). Reverse with Rio de Janeiro transit cds and Porto Alegre arrival. �
A splendid four colour franking. Cert. Obermüller Wilén (1995). 		     

28f+ 29b+ 
30h+ 31i 6 500 (€ 460)

4 öre deep grey, perf. 13, mint example from top left corner of the sheet showing the Crown 
watermark, fresh and very fine, unmounted og. Rare thus Mi 18B = € 200 (for mounted)/Facit = 5'000 skr.     29d ** 200 (€ 185)
5 öre green, perf. 13, a fine used example tied to complete 'Norden' illustrated Newspaper 
mailed to Wasa, Finland tied by Stockholm cds. A delightful usage. 		      30 6 150 (€ 140)
6 öre bluish lilac on soft paper, perf. 13, fresh mint example of good centering and fresh 
colour, unmounted og. Cert. Obermüller Wilén (2010) Mi 20Bb = € 140 (for mounted)/Facit = 3'500 skr. 	     31j ** 100 (€ 90)
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� Facit Start price
in CHF

Start price
approx. € 

20 öre orange-red, TRETIO for TJUGO error, used on small piece with 5 ö. green each 
cancelled by JONKOPING datestamps (1.5.1880) in black. An exceptional and extremely 
rare piece. Cert. A. Diena Mi 22F = € 5'000/Facit = 65'000 skr. 		      33v1+ 30b 5 2'500 (€ 2'300)

30 öre olive-yellow-brown, perf. 13, fresh mint example of good centering and fresh colour, 
unmounted og. Cert. Obermüller Wilén (1996) Mi 24B = € 400 (for mounted)/Facit = 9'000 skr. 	 35j ** 250 (€ 230)
50 öre carmine rose, perf. 13, fresh mint example of good centering and fresh colour, 
unmounted og. Cert. Obermüller Wilén (1998) Mi 25B = € 320 (for mounted)/Facit = 6'500 skr. 	     36h ** 200 (€ 185)

1 rd. pale brown-orange & blue, a superb used block of four of good colour, cancelled by 
four strikes of UDDEVALLA datestamps (18.1.1878) in black. Exceptional and extremely 
rare multiple. Cert. Obermüller Wilén (1996) Mi 26B = € 3'000/Facit = 24'000 skr.
Provenance: Corinphila sale 100 (June 1997), lot 2054.  		      37 4 750 (€ 690)
1 kr. yellowish orange-brown & blue, perf. 13, mint example of good colour, perfect 
centering, unmounted og. Cert. N. Svensson (1984) Mi 27 = € 600+/Facit = 12'000 skr. 		      38e ** 250 (€ 230)
1 kr. brown &  blue, mint horizontal pair, variety Imperforate, fresh and very fine, unmounted 
og Mi 37U = € 500/Facit = 5'500 skr. 		      49v1 ** 180 (€ 165)
1872/1891: Collection of Ringtype Postal History (24 items) with 1872 6 öre single franking 
covers for Printed Matter, 6 ö. violet pair on 1872 cover, triple weight internal cover with 
three 12 ö. blue (cert.), 1873 three colour franking to Finland, 20 ö. red with covers to 
Russia and Switzerland, 3 o. brown on 1878 Prices Current, 4 ö. grey on 1883 Printed 
Matter cover, registered cover with 6 ö., 12 ö. on 12 ö stationery envelope, 1878 Insured 
cover with 6 ö. and three 12 ö., 1882 Insured cover with 12 ö. (2) and single 50 ö. Condition 
generally fine, an attractive and scarce group. 		     6 750 (€ 690)
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1885/86: Oscar II, 10 öre pale carmine, Type II, February 1885 printing, a superb mint 
example of excellent centering and delicate colour, unmounted og Mi 28 var = unlisted/Facit = 6'500 skr.     39c ** 200 (€ 185)
1884 (Dec): 10 öre dull carmine, Type I, a fresh mint block of four in a delicate shade, 
superb with lower two stamps unmounted og. Cert. Sjoman Facit = 16'000+ 		      39a 4*/** 300 (€ 275)

1918: Värnamo 55 öre pale blue and 80 öre black, no wmk., fine mint examples of excellent 
rich colour, unmounted og. Just 1'000 examples issued in error at Värnamo. Rare. Signed 
Sjöman; certs. Per Sjöman (1973) Mi 85+86 = € 3'500/Facit = 50'000 skr. 		      92+ 94 ** 1'000 (€ 920)

1922: Lion 5 öre brown orange-red, imperf. x perf. 13, wmk. + KPV, a superlative used 
example of this rare stamp, cancelled by Jönköping cds (9.3.1925) in black. Extremely rare. 
Cert. Obermüller Wilén (1990) Facit = 18'000 skr. 		      142Ecz 400 (€ 370)
1920/34: Standing Lion 10 öre green, 'Tail to Tail' tête-bêche pair, imperf. x 9¾, of 
excellent colour and centering, superb og. An outstanding and extremely rare variety Facit = 
13'000 skr. 		      144Av3 * 400 (€ 370)
1922: Gustav V, 15 öre violet, imperf. x perf. 9¾, wmk. + KPV, a superb used example of 
this rare variety, lightly cancelled in black. Cert. Obermüller Wilén (2004) Mi 178/IYA = € 1'500/
Facit = 18'000 skr. 		      175Acxz 400 (€ 370)
1921/36: Gustav V profile, 15 öre. carmine red on white paper, perf. 9¾ all round, 1934 
printing, a superb mint block of four, unm. og Facit = 4'000+ skr. 		     177Cc 4** 150 (€ 140)
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Start price
approx. € 

1924: UPU Congress 1 kr. green, a fine used example on 1924 Express registered cover to 
Stockholm, neatly tied by ORSA datestamp (6/9) in black. Minor trim to envelope at top but 
rare and attractive usage Facit = 9'000 skr. 		      208 6 200 (€ 185)

1931:  Royal Palace, 5 kr. green on toned paper and 5 kr. green on white paper (1939 
printing), superb mint blocks of four, unmounted og. Scarce thus Facit = 24'000+ skr. 		     233a+ 233b 4** 300 (€ 275)

1941 (July 14): 200 kronor Booklet with grey-green cover stapled at left showing Small 
Crown over Posthorn on front, containing 40 of the Royal Palace 5 kr. blue (in vertical panes 
of ten stamps, imperforate at left), complete. Fresh and fine and very rare Facit = 66'000 skr. 	     H44/BBC 750 (€ 690)
1929: Military Reply envelope, a fresh unused example in black, used example with large 
margins used on cover from Orebro (30.9.1929), also a further cut square example in blue 
used on cover from Nybro to Boden. An unusual selection. 		     FM1a 6 150 (€ 140)
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1920 (Sept 18): Airmail '20 Luftpost 20' overprint in blue on 2 öre yellow-orange, 
Watermark Crown, a fresh mint example of this rare stamp, of good colour, well centred 
and full original gum. Just 100 examples issued thus. Cert. Obermüller Wilén (1991) Mi 139V 
= € 4'000/Facit = 45'000 skr. 		     137vm ** 1'000 (€ 920)
1920: Airmail 20 ö. on 2 ö. yellow-orange, a fine used example on piece with variety: 
'Inverted Surcharge' neatly tied by FILIPSTAD cds (28.10.1920) in black. Superb and 
rare with just 300 examples printed, the few genuine used examples are only found from 
Filipstad. Cert. Obermüller Wilén (2001) Facit = 10'000 skr. 		      137v1 5 200 (€ 185)
1912/67: Two volume collection of Swedish Airmail covers/cards, starting with 1912 Olle 
Dahlbeck postal flights (2), 1928 overnight service Stockholm - London (12) with better 
frankings, 1929 first trial flight Stockholm - New York (2) together with many more first 
or inaugural flights up to the fifties and sixties, further four Zeppelin flights with 1932 card 
of first SA-Flight (Sieger 138) plus registered envelope of 1934 X-mas flight (Sieger 286) 
included, as well as business mail franked without airpost stamps and flown to foreign 
destinations. A fine assembly, viewing recommended. 		     6 600 (€ 550)

Sweden: Collections and lots

1855: Used collection with 1855 4 sk., 1858 5 ö. green (23), 9 ö. violet (12), 12 ö. (many), 24 ö.
orange (25+), 30 ö. brown (30+), 50 ö. carmine (30), 1862 17 ö. violet (5), the collection 
continues in similar vein with much duplication throughout including 1924 UPU Congress 
set and UPU Anniversary sets (2), cancellation interest, much useful material, generally fine 
to very fine. 		     1'000 (€ 920)
1855/1955c.: The extraordinary used collection with 1855 3 sk. green (signed), 4 sk. blue 
(25, shades, many with certs), 6 sk. (2), 8 sk. (6, two with certs), 24 sk. (2, cert.), 1856 local 
(1 sk.) black used (16), 1863 (3 ö.) brown (5), 1858 5 ö. green with choice examples (46), 
9 ö. violet (19), 12 o. blue shades (38), 24 ö. orange (41), 30 ö. brown (37), 50 ö. carmine 
(26); 1862 Lion 3 o. brown (31), 17 ö. violet (25), 20 ö. red (30); Ringtype issues similarly 
fine incl. 1 riksdaler perf. 14 (4) and perf. 13 (3); 1891 Oscar 5 ö. green and 10 ö. red 
imperf. pairs used, Landstorm sets, 1920 Airmail incl. inverted overprint 10 o. on 3 ö. on 
piece and 20 ö. on 1 ö. watermark error, set of three with inverted opt. (cert.), 50 ö on 4 ö. 
misplaced surcharge in strip of three, 1920/34 Lion issue, the extensive study with varieties 
with 5 ö. green with KPV wmk. in single and a pair, Type II 5 ö. green with wmk. varieties, 
1924 UPU Congress and Anniversary sets, thereafter with 1874/77 Officials complete, 1874 
Postage Dues complete, etc. The whole with much duplication (even on better stamps), 
amazing cancellation interest on the early issues, varieties abound throughout, many stamps 
with certificates. Careful viewing a necessity. 		     10'000 (€ 9'200)
1858/1969c.: Collection with 1858 5 ö. mint (cert.), 1886 Ringtyp 30 ö. and 1 kr. mint, 
1885 10 ö. Type I and Type II mint, 1891 set with Crown wmk. excl. 10 ö complete to �
1 kr. including shades of the 50 ö., 1892 1 ö. imperforate from sheet corner, 1903 GPO 5 kr.�
blue (2), 1910/14 1 kr. black pair, Landstorm I and II sets, 1920 Airmails with varieties, 
1920/34 Coil issue with excellent selection of listed (and rare) watermark varieties, 1920 
Posthorn issue with varieties - incl, 1 kr. orange with KPV wmk., Gustav issue with 30 ö. 
light blue (signed), 30 ö. brown on white paper (rare), 35 ö. in all three shades, 40 ö. green 
in all shades and types, 50 ö. olive, 1924 UPU Congress and Anniversary sets, 1931 Palace 
5 kr. both types, 1939 Gustav and Crowns issues etc. An extensive and valuable collection 
in generally superb condition throughout. 		     */** 5'000 (€ 4'600)
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1910/18: Gustav V definitive sets, with 1910 wmk. Crown set of four in mint blocks of 
four (with additional 1 kr. corner block), 1911 no wmk. set of 16 (ex Varnamo values) in 
mint blocks of four with additional shades of 5 o., 10 ö., 20 ö. and 1 kr. values, 1917/18 
provisional overprint set in block of four, most blocks with two stamps unmounted og. �
A scarce group Mi 60/63+68/83+109/114 / Facit = 12'000+ skr. 		     

75/78+ 
79/96+ 
97/104 4*/** 250 (€ 230)

1648/1930c.: Collection of covers/cards (140+) with 1648 cover to Stockholm, 1751 entire 
letter from Stockholm to Tavastehus with small straight line STOCKHOLM in black, 1858 
12 ö. frankings, 1868 three colour franking to Finland at 28 ö. rate, 1870 cover to London 
with 5 ö. and two 20 ö. from Karlshamn,  Ringtype usages incl. 1910 Parcel Card franked by 
three 1 kr. brown & blue, 1896 reg'd cover to Switzerland with Correspondance de Étrangers 
label (cert.), substantial 1891 covers incl. reg'd mail and Packet cards, 1916 Landstorm set 
to high value on cover, 1920 Airmail set on cover, 1924 UPU 80 c. and 1 kr. on cover, mixed 
issue frankings, some fine postcards etc.  		     6 500 (€ 460)
1855/2012c.: Collection with some earlies in a stockbook but much of the value in the 
following - 1924 UPU Congress sets mint (2) and 1924 UPU Anniversary sets mint (3) incl. 
10 ö. wmk. varieties and 30 ö. shade, later issues through to present day complete with some 
varieties noted, box with Booklets (hundreds), slot-machine Booklets, and collection incl. 
Booklet panes, Miniature Sheets, Swedish PO presentation booklet with issues from 1920-
1954, collection of Postal Stationery from 1870's with mint and used examples inc. up-rated 
usages to overseas destinations and 1897 FDC usage (many hundreds) etc., modern issues 
abound incl. a huge collection of First Day Covers (with large degree of completion and 
much duplication from circa 1932 to present day), maximum cards etc. also a vast collection 
incl. much 1920-1960's domestic, registered and international mail. 		     6 1'500 (€ 1'380)
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Images of most of our collections you will find on our webpage: www.corinphila.ch


